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Všeobecně je. pociťována určitá dějinná vyčerpanost 

Tato vyčerpanost se projevuje ve všech lidských aktivi
tách , ve vědě i v umění. SQřXXX
ĽE3E Lidské mysle jsou naplněny starými představami 
a tento svět starých představ jakoby dosud vládl nad 
skutečností,která je už dávno jiná. Nové mohutnosti,které 
byly duchovní aktivitou člověka vyvolány k životu ničí každý 
systém představ s jehož pomocí bylo kdysi alespoň jaksi 
možné skutečnost uchopit. Při pohledu do budoucnosti 
nejen,že si skoro nikdo nedokáže představit něco co by 
stálá za/"fale dosavadní představy jsou-li protaženy do 
budoucnosti vyvolávají přímo katastrofické vize.
Obecně se ví. ,že by bylo třeba něco dělat, něco co má 
historickou nosnost , něco co je skutečně tvůrčí a. histo
ricky' plodné, ale nikdo neví co. Jleboť taková činnost 

zcela jistě přesahuje běžně přístupn»ou zkušenost 
a leží tedy za hranicemi toho co bychom mohli vědět* 
A k tomu všemu si tento svět starých přědstav vytvořil 
velice složitou a důmyslnou soustavu zabezpečující rychlou 
likvidaci všeho co by mohlo vést k jeho překonání a zániku. 
Počínaje represivními zásahy proti všem skrze které se takováto 
aktivita projevuje nebo proti všem,skrze které by se jenom 
potenciálně projevit mohla až po samozřejmou nebo filosoficky 
zdůvodňovanou lhostejnost, a strach vůbec přemýšlet o důsled
cích svých činů nebo jenom o univerzálních a za obzor 
deseti nebo dvaceti let vedoucích otázkách.



Duchovní rovina.,na které se člověk nachází je tedy vyčerpána 
a. nemůže přinést žádnou novou zkušennost ani v umění ani 
ve vědě: natož: zkušxenost rozjasňující a. objevnouj 
Nemá-li se člověk věčně točit v kruhu,který by byl navíc 
kruhem sestupným, je třxeba zaměřit pozornost k hledání 
nové zkušenosti.
Slovek prožívá skutečnost jako něco uzavřeného právě, proto, 

že prožívá sebe sama jako uzavřený systém.Současný stav 
ve: kterém se nacházíme a který bývá obvykle nazýván krizí 
je způsoben ovšem právě tím,že mnohé proudšty, které byly próbu- 
z.eny k životu nedovolují,aby s.tav takovéto uzavřenosti nadále 
přetrvával a to nyní již nezávisle na tem zdali si to lidé v 
této době žijící přejí či nikoliv. Je způsoben právě tím,že. se 
člověk probouzí ke. zkušenosti své vlastní svobody a to pod nesmír
ným tlakem,kterému je podroben a který mu nedovoluje být pouze 
tím za co se až dosud považoval.! je tomu tak i přes to,že to 
zní tak paradoxně a přímo fantasticky právě v této době. 
Probouzí se k vědomí ,že jeho tvůrčí činnost je pokračováním 
oné tvůrčí aktivity,která vedla ke vzniku vesmíru,hvězd,všeho 
života i člověka samotného.Ueboíxxxxiinxx všechno co člověk má 

přichází na tuto zemix skrze onu modlitbu tvůrčí činosti.

Vytváří se tak nutnost sebepřekročení člověka,tj. překročení všeho 
čím se až dosud domníval být,neboí. jinak by mu. zůstal uzavřen x 

isod pohled do onoho úžasného univerza,ve kterém se nachází, 
nejde tedy o vytvářeni nějakých filosofických systémů,ale • změnu 
způsobu prožívání. Jde o hledání nové zkušenosti tedy o onu 
vícepráci,kterou arůžex musí vykonat každý sám za sebeyL . A protože 
teta kakHvátexzkuáansst nekudsocasi takovouto zkušenost nebude asi 
možné vybavit bez velikéhp úsilí,rozhodli jsme se soustřeďovat 
veškeré písemnosti,které by pédle našeho soudu mohli vést k země- 
ření pozornosti právě tímto směrem v přesvědčení,že schází 



aleapon imaginatívni osa osa kolem které by se toto úsilí 
mohlo soustředovat,i když iztzx touto osou nemůže být žádná 
písemnost ,ale právě Jenom zaměření pozornosti tímto směrem* 
A v hluboké Jistotě o tom ,že i když se nacházíme v době 
prudkých zvratů všeho druhu. , nemůže skutečná dějinná proměna 
nastat pokud se nenajdou vzájemně spolupracující okruhy 
samostatně myslících lidí,kteří budou ochotni vzít, veškerou 
tíhu této proměny na sebe jako svůj vlastní kříž*
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M. Balabán

BŮH  NESOUCÍ A NESENÝ
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Jonathan Livingston - mořský racek

Richard Bach

Bylo rúno a čerstvé slunce -ozlacovalo vlnky něžného mo
ře. Míli od břehu brázdila vodu rybářská loä a celé hejno moř
ských racků bojovalo o potravu. Začínal obyčejný den.

Úplně sám,daleko od lodi i pobřeží,ve velké výšce Jonathan 
Livingston cvičil s nataženým zobákem zvláště těžký obrat. 
Až se ho naučí,bude moci létat velmi,velmi pomalu. Mhouřil oči 
ve velkém soustředění,zadržoval dech a ^ocital pár...metrů... 
letu...navíc. A pak křídla propadla vzduchem a padal.

Mořští rackové,jak je známp,nikdy nepadají,nikdy neodpo- 
čívají. Odpočívat za letu je pro racka ;.otupa, Ale Jonathan 
nebyl obyčejný racek. Většina racků se prostě nesnažila naučit 
něco víc než obyčejné základy létání - jak s.. dostat k potra
vě,na pobřeží a zpět do vzduchu. Pro většinu racků není důle
žité létání ,ale/jídl<D. Pro Jonathana nebylo důležité jídlo. 
Nade všechno miloval létání.

Už zjistil, že pro tuto svou zálibu není příliš oblíbený 
a dokonce i jeho rodiče byli rozhořčeni nad tím,že jejich syn 
tráví celé dny sám,létaje stále dokola, "groč,Jone,proč?",pta
la s„ matka. "Copak je to tak těžké být jako ijšichni ostatní 
z hejna? Pomalé létání je věc pelikánů nebo albatrosů. Proč 
nejíš? Jsi už jen kost a kůže."

"Nevadí mi,že jsem kost a kůže,mami. Jen chci vědět,co 
mohu ve vzduchu dělat a co nemohu.Toje všechno. Jen chci vě
dět. "

"Koukni,"povídá otec nevlídně,"zima se blíží. Lodí ubude 
a ryby v přílivu poplavou hlouběji. Když už musíš studovat, 
studuj tedy potravu a jak jí dosáhnout. Ten tvůj koníček je 
krásný,ale nenajíš se ho. Nezapomeň,že létáš,abys mohl jíst."

Jonathan neochotně přikývl a pár dní se snažil chovat 
jako ostatní rackové v hejnu. Skutečně se snažil,ale nebavilo 
ho to. Vždyí. je tak snadné sebrat někde rybu. Mohl bych tolik 
času věnovat učení! Je toho tolik,co se musím naučit!

A nedlouho potom Jonathan byl opět sám vysoko v oblacích, 
hladov a šíasten a učil se. Předmětem byla rychlost a za týden 
učení se naučil víc než ten ten nejrychlejší racek z hejna. 
Spouštěl se z obrovské výšky,skládaje křídla co nejpevněji 



k tělu, a řítil se dolů víc než stokilometrovou rychlostí,kdy 
křídlo už přestává být ovladatelné, čas od času se to přiho
dilo; přes svou opatrnost - na hranici svých schopností - 
ztratil kontrolu.

Znovu vyletěl do výšky,znovu se řítil dolů a znovu jeho 
levá křídlo nevydrželo vzduchový nápor,pokrčilo se a on se ja
ko blesk roztočil doprava.Nemohl se tomu vyhnout.Desetkrát to 
zkoušel a desetkrát se zřítil dolů do vln jako beztvará masa 
peří.

"Musí to být v držení křídel,"uvažoval. Vyletěl ještě výše 
a vší silou držel křídla pevně u těla. V několika vteřinách 
letěl stošedesátikilometrovou rychlostí za hodinu! Jonathan 
byl nejrychlejší racek na světě!

Ale vítězství bylo krátké. V okamžiku, kdy chtěl změnit 
úhel křídel, stalo se to znovu a Jonathan explodoval na hladi
ně tvrdého moře.

Když přišel k sobě, byla již tma. Kolébal se na vlnách, 
křídla měl jako z olova, ale tíha neúspěchu, která jej tlačila 
do zad, byla horší. Přál si dokonce, aby ho zatlačila něžně do 
hlubin a vše skončilo.

Jak plaval vlnami, prostupoval ho podivný cizí hlas.
"Není to možné. Jsemmořský racek. Jsem omezen přírodou. Jestli
že jsem byl předurčen k tomuto způsobu živata,musím jej žít. 
Kdybych měl létat rychleji,měl bych krátká sokolí křídla a ži
vil bych se myšmi,ne rybami. Otec měl pravdu, Musím zapome
nout. Musím letět domů za hejnem a být spokojen s tím,co jsem, 
omezený ubohý mořský racek."
Hlas ztichl a Jonathan souhlasil. V noci má být racek ná-'po
břeží. Vzlétl nad moře a při letu k pevnině byl rád,že se na
učil létat úsporně a pomalu.

"Ano. Jsem stvořen takový,jaký jsem,a takový,jakým jsem 
se naučil být." Vyletěl výš a usilovně letěl k pobřeží.
Cítil se trochu lépe. Ano,bude jedním z hejna a nebude se po
koušet něco objevovat. A bylo nádherné přestat přemýšlet a jen 
tak letět tmou k pobřeží.

Tma! Hlas panicky křičel: "Rack-ové nikdy nelátají ve tmě!" 
Ale Jonathan nedbal. Vždyí. je to tak pěkné. Měsíc a hvězdy se 
odrážejí ve vlnách, a je tak ticho...

"Sleí. dolů! Rackové ve tmě nelátají! Kdybys byl určen pro 
let za tmy, měl bys oči jako sova. Měl bys krátká sokolí křídla!"

A tam, v noci, vysoko nad vlnami, Jonathan Livingston



zazářil. Jeho bolest zmizela.
"Krátká křídla! Krátká křídla, jaká mají sokoli. To je 

odpověS a řešení. Jaký jsem byl blázen! Vše, co potřebuji, jßou 
krátká křídla, musím zkrátka složit křídla tak, abych používal 
ke kormidlování jen konečky! Krátká křídla!"

Vyletěl vysoko nad moře a bez rozmýšlení složil křídla 
tak, aby jen malé konečky zůstaly ve vzduchu a řítil se dolů. 
Vítr mu řval do uší. 100,140,200 km v hodině a stále rychleji. 
Křídla v této rychlosti nebolela o nic více než kdysi, ve sto
kilometrové rychlosti. Při sebemenším pohybu konečků křídel 
mohl zatáčet,jak chtěl. 200 kilometrů! A mohu je kontrolovat! 
Co kdybych vyletěl ještě výš...

Pochyby byly ty tam. Vůbec se necítil vinen,když porušil 
všechny sliby. Takové sliby jsou dobré jen pro obyčejné racky.

Za svítání byl Jonathan znovu v oblacích a cvičil. Z té 
obrovské výšky bylo hejno peroucí se o snídani jen jako mlha 
kroužící na pobřeží. Jonathan byl živ a pyšný na to,že překo
nal strach. A jen tak jakoby nic složil křídla a řítil se do
lů k moři. Letěl dvěstěpadesátikilometrovou rychlostí a uvědo
moval si,že kdyby roztáhl křídla,rozsypal by se na tisíce pe
říček. Ale rychlost,to byla síla,a rychlost byla také radost.

Najednou zpozoroval,že hejno obrací a letí rovnou pod 
něj. Řítil se jako meteor a neuměl zastavit. Ještě to nedovedl. 
Kolize by znamenala okamžitou smrt. A tak zavřel oči.

Stalo se toho rána,že Jonathan Livingston prosvištěl se 
zavřenýma očima přímo středek, hejna dvěstěpadesátikilometro
vou rychlostí za skučení větru a peří. Měl štěstí a nikdo ne
zahynul.

Obrátil se zobá&em k obloze a stále obrovskou rychlostí 
letěl nahoru. Když zpomalil na čtyřicet kilometrů,otočil se 
a pozoroval loä a hejno hluboko pod sebou.

Jásal. Racek létající rycnlostí 250 km za hodinu. To byl 
historický okamžik v dějinách Hejna,začátek nové éry otevřené 
Jonathanem Livingstonem. A také objev,že pohyb jediného peříč
ka v obrovské rychlosti by ho roztočil do neovladatelné péřové 
hroudy,byl velice důležitý.

Ten den neztrácel čas a znovu létal od slunka do slunka. 
Objevil looping, pomalou otáčku,uzavřenou spirálu,vývrtku, 
zvrat...

Když Jonathan přiletěl k Hejnu na obřeží,byla noc. Toči
la se mu hlava a byl smrtelně unaven. Radostí ještě těsně nad 
zemí udělal několik závratných obratů. Až o tom uslyší ostatý 



ní, budou bez sebe radostí. O co krásnější bude teä život. 
Na místo neustálého přemísťování k lodi a ke břehu ted bude
me svobodní! Naučímě se létat!

Rackové byli shromážděni v hejnu, věíeh když přistál. 
Všichni na něho čekali. "Jonathans Livingstone! Pôjd do Kru
hu!" Hlas stařešiny zněl slavnostně a hrozivě. Jít do Kruhu 
znamenalo bud vyznamenání nebo trest. Stát v ýruhu znamenalo 
povýšení. "Samozřejmě",myslil si, "viděli,jak jsem proletěl h 
hejnem. Ale já netoužím po slávě. Nechci být vůdce. Chci'jim 
pouze vysvětlit,co jsem objevil." Vykročil kupředu.

"Jonathans Livingstone! Vstup do Kruhu hanby!"
Bylo to,jako by ho někdo udeřil. Poklesl v kolenou, za

čalo mu hučet v uších. "Do Kruhu hanby? To je ale omyl, to 
musí být omyl!"

"...pro jeho mladickou nezodpovědnost a násilné porušení 
tradic Hejna Racků..."

Být postaven do Kruhu hanby znamenalo být také vyhoštěn 
ze společnosti.

jednou,Jonathans Livingstone'/ pochopíš i ty, že život 
je nepochopitelný a neznámý. Jediná jistota pro racky je jíst 
a zůstat naživu,dokud to jde."

Rackové nikdy neodpovídají stařešinům,ale Jonathan vykřikl: 
"Nezodpovědnost? Bratři! Jak může být nezodpovědný ten,kdo 
najde a ukáže znamení,smysl života? Tisíce let jsme byli při
poutáni k rybím hlavám, ale nyní máme smysl - budeme se učit, 
budemem objevovat, budeme svobodní! Dejte mi šanci, ukáži vám, 
co jsem objevil..."

Hejno se ani nepohnulo. "Bratrství je zlomeno," zaznělo 
jednohlasně a jako na povel se všichni otočili zády.

Jonathan žil sám,ale pohyboval se vždy v dohledu Hejna. 
Jeho jediná bolest se týkala ostatních racků,kteří odmítli 
otevřít oči, odmítali prohlédnout.

Učil se víc a víc. Naučil se,že střemhlavým letem může 
chytit zvláště chutné ryby,které se vyskytují hlouběji v moři, 
a tak už nikdy neměl nouzi. Naučil se spát za letu v plachtění 
po větru od západu do východu slunce. Podobným způsobem uměl 
létat i za silné mlhy. Zjistil,že jeden druh větru z pevniny 
přináší s sebou ve velké výšce spoustu chutného hmyzu. Co dou
fal, že předá Hejnu,zkoušel sám na sobě. Učil se a naučil se 
létat a nelitoval ceny,kterou musel zaplatit. Jonathan Living
ston objevil,že nuda a strach a hněv a bolest způsobují,že ži
vot racka je tak krátký,a s tímto věděním žil dlouhý a krásný 
život.



"Tak tohle je nebe,"ppmyslel si a musel se usmát. Nad mraky 
v jiskřivém slunci, letěl ve formaci s dvěma jinými ptáky a zjis
til, že jeho tělo se podobá jejich. Jistě, ten samý mladý Jona
than Livingston se zlatýma očima existoval, ale ostatní se změni
lo. Bylo to tělo racka, ale Jonathan mohl létat rychleji, dále 
a výše než racek. "Jak to," přemýšlel, "že s poloviční námahou 
mohu letět dvakrát rychleji?" Jeho peří bylo teä briliantově 
bílé, jeho křídla hladká a dokonalá jako hlazené stříbro.

Při rychlosti 450 kilometrů za hodinu cítil, že se již 
blíží k hranici možností. Při 480kilometrech za hodinu letěl tak 
rychle, jak jen mohl a byl trochu zklamán. Tedy další limit. 
Znovu hranice i pro mé nové dokonalejší tělo. V nebi, myslel, 
hranice neexistují.

Mraky se rozestoupily a ptáci, kteří letěli s ním, zmizeli 
v řídkém vzduchu. Jonathan se rozhlížel kolem a viděl pouze něko
lik racků daleko na obzoru. Jak to, že je tu tak málo racků? 
Nebe by mělo být racky přeplněno! A proč jsem unaven? Rackové 
v nebi nikdy nespí a nikdy nejsou unaveni. Kde to jenom slyšel? 
Vzpomínka na Zemi se ztrácela. Jistě, přistával na ní občas, 
ale detaily byly zamlženy.

Tucet racků odněkud přiletělo, pozdravili se navzájem, 
a když přistál na pláži, viděl, jak i oni přistávají elegantně, 
bez viditelné hámahy, v nádherných obratech, zastavujíce se v le
tu těsně nad zemí. Jonathanovi se to velice líbilo, ale byl pří
liš unaven, než aby to zkusil také. Beze slova usnul.

V následujících dnech Jonathan viděl, že všechno to, co se 
o létání naučil, není nic proti tomu, co se ještě naučit musí. 
Ale by tady rozdíl; rackové kolem něho byli jako on. Mysleli 
stejně jako on. Pro každého znich bylo nejdůležitější věcí do
sáhnout dokonalosti a každý z nich nade všechno miloval létaní. 
Byli to nádherní ptáci a hodinu pohodině, den po dni, cvičili 
znovu a znovu.

Na dlouhou dobu Jonathan /úplně zapomněl/ na svět odkud 
přišel. Jednou ale, K když odpočíval po vyčerpávající hodině 
letu se svým instruktorem na písku, se zeptal: "Kde jsou všichni, 
Sullivane? Proč nás není víc? Tam, odkud jsem přišel, nás byli 
tisíce.. ."

"Vím, Jonathane. Vím to. Jediné, co ti mohu odpovědět je, 
že ty jsi výjimečný racek. Většině z nás to hrozně dlouho trvá. 
Přecházíme z jednoho světa do druhého naráz zapomínaje, odkud 
°jsme přišli. Dovedeš si představit, kolik tisíců životů jsme mu



seli prožít, než v někom se vzkřísila myšlenka, že život je něco 
víc, než jen jídlo nebo rvačky v Hejnu? Tisíce, desetitisíce 
životů, Jonathans. A další stovky, než jsme dokázali rozpoznat, 
že je zde ještě dokonalost a další stovky, než jsme dokázali 
najít dokonalost a ukázat ji ostatním. A stejně je to s námi. 
Vybíráme si náš příští^ svět skrze to, co se teójáč učíme. Neuč 
se ničemu, a další svět bude úplně stejný, ty samé podmínky, ta 
samá omezení."

Protáhl křídla a obrátil se k Jonathanovi. "Ale ty," Ä1, 

"ty ses naučil tak mnoho najednou, že jsi nemusel projít stovky 
životů, ale dosáhls mnohého ve svém jediném."

Za chvíli znovu cvičili ve vzduchu. Let ve spirále a ve 
formaci byl velice obtížný a vyžadoval maximální soustředění. 
"Zkus to ještě jednou," říkal Sullivan, a opět: "Ještě jednou. 
Ještě jednou." A pak konečně: "Dobře." A začali nacvičovat pře
vrácený looping.

Jednou večer rackové, kteří zrovna nelétali v noci, stáli 
na pláži a přemýšleli. Jonathan sebral veškerou svou odvahu 
a přistoupil ke stařešinovi, který, jak říkali, bude brzy mimo 

tento svět. "Chiangu," řekl nervózně. Starý racek na něj vlídně 
pohlédl: "Ano, můj synu?" Stařešina uměl víc než kdokoliv jiný 
v hejnu a přes své stáří také létal nejrychleji. "Chiangu, ten
hle ýsvět není nebe, že ne?" Stařešina se usmál. "Stále se 
učíš, Jonathans."

"Co se stane po tom? Kam letíme? Existuje vůbec nebe?" 
"Ne, Jonathans, není takové místo. Nebe není místo a není 

to čas. Nebe je Dokonalost." Stařešina se na chvíli odmlčel a 
pokračoval: "Ty umíš velmi rychle létat, že?" "Já...miluji rych
lost," řekl Jonathan, "Začneš se dotýkat nebe, Jonathans, v tsn 
okamžik, kdy ss dotkneš dokonalé rychlosti. A to není tisíc 
kilometrů v hodině, nebo milion, protože dokonalost nezná hranic. 
Dokonalost je, synu, toto..."

A bez upozornění Chiang zmizel a objevil se o sto metrů 
dál. Pak znovu zmizel a objevil se ve stejné milisekundě u Jona
thana. "Je to trochu směšné," řekl.

Jonathan byl uchvácen. Zapomněl na sebe. "Jak to děláte? 
Co při tom cítíte? Jak bych se to mohl naučit? Jak daleko bych 
mohl doletět?"

"Můžeš se dostat na jekékoliv místo v jakémkoliv čase si 
budeš přát. Je to podivné, rackové, kteří dosahují dokonalosti 
v cestování letí pomalu a nikam. A ti, kdo odloží cestu, jen 
aby dosáhli dokonalosti, se mohou dostat kamkoliv. Pamatuj si



Jonathans, nebe není místo nebo čas, protože toň nic neznamená. 
Nebe je - . .. . "

"Hohl byste mne naučit létat jako vy," třásl se Jonathan 
vzrušením. "Ovšem, jestli si to přeješ." Přeju si to. Kdy zač
neme?" "Můžeme začít hned, jestli chceš." "Chci se začít učit 
hned," řekl Jonathan. "Co mám dělat?"

Chiang začal pomalu vysvětlovat. "Létat tak rychle jako 
myšlenka znamená, že musíš začít vědomím, žes již přistál."

Trik, podle Chianga spočíval v tom, že Jonathan musí přes
tat vidět sám sebe uvězněného v omezeném těle. Trik je ve vědě
ní, že jeho skutečná podstata, stejně dokonalá jako nepopsané 
číslo, existuje kdekoliv ve vesmíru a čase.

Jonathan se snažil, ale celé dny se ani nepohnul z místa. 
"Zapomeň na víru," říkal Chiang. "Nepotřebuješ víru k tomu, abys 
mohl létat, nepotřebuješ ruzumět létání. Zkus to znovu..."

Jednoho dne, stoje na pláži, Jonathan zavřel oči, celý se 
soustředil a v záblesku poznal, že Chiang měl pravdu. Je to 
tak! "Já JSEM dokonalý, neomezený tvor!" Cítil příval radosti.

"Výborně, řekl Chiang, a v jeho hlase bylo slyšet vítěz
ství. Jonathan otevřel oči. Stál se stařešinou na úplně jiném 
pobřeží, stromy rostly z vody a dvě slunce kroužila na obzoru.

"Konečně jsi pochopil myšlenku, ale musíš se ji ještě 
naučit ovládat."

Jonathan ztrnul: "Kde to jsme?" Stařešina se rozhlédl 
a řekl: "Na nějaké planetě se zeleným nebem a dvěma slunci." 

Jonathan rozkoší přivřel oči a zašeptal: "Jde to tedy!" 
"Samozřejmě, že to jde , Jone. Vždycky to jde, když víš, 

co děláš. A teä o té kontrole."
Když se vrátili, byla již tma. Ostatní rackové pohlíželi 

na Jonathana s bázní a úctou ve zlatých očích, protože si všim
li jeho zmizení a ob^vení. Přerušil jejich gratulace: "Já jsem 
jen začátečník! Ještě tolik se toho musím naučit!"

"Je to zajímavé,Jonä",řekl Sullivan,."máš méně strachu než 
kterýkoliv racek za posledních tisíc let". Hejno ztichlo a Jo
nathan se začervenal.

"Můžeme tečí začít s časem,jestli chceš",řekl Chiang, "abys 
mohl létat do minulosti i dó budoucnosti. A pak budeš schopen 
s učením toho největšího a nejsložitějšího předmětu. Naučíš se 
létat Za a poznáš smysl laskavosti a lásky.

Měsíc,nebo to,co Jonathanovi připadalo jako měsíc, a uměl 
hodně nového. Vždycky mu učení šlo a teči - pod osobním vedením 
stařešiny - do sebe soukal informace jako opeřený počítač.



Ale jednou přišel den,kuy Chiang zmizel. Klidně promluvil 
se všemi,kladl jim na srdce,aby nikdy nepřestávali cvičit. 
Jak mluvil,jeho peří se stávalo jasnějším a bělejším. Když zái* 
řil tuk,že nikdo z racků nevydržel se na něho dívat,řekl Jona- 
thanovi /a to byla jeho poslední slova/: "Jone,uč se lásce." 
A než se vzpamatovali,zmizel.

Jak dny běžely,Jonathan začal stále více myslet na Zemi, 
ze které poprvé vzlétl. Kdyby tenkrát věděl desetkrát,stokrát 
méně než ví teä, jak krásný život by to byl. Stál na písku a 
myslel na jiného racka,který se někde pokouší orolomit omeze- 
ní tela, pocnopit,co je ot rychlost. Cim více Jonathan rozví
jel laskavost,čím více se učil poznávat lásku a rozumět jí,tím 
více chtěl zpět na Zem.
Navzdory všemu, co prožil,Jonathan se narodil,aby byl instruk
torem a jeho způsob pochopení lásky byl dát někomu poznání,že 
je možné poznat pravdu.

Sullivan,který trénoval rychlostně myšlenkové lety, pochy
boval: "Jone, tys byl Mimo ", Proč myslíš, že tě vůbec bude 
někdo poslouchat? Vzpomeň si na staré přísloví: Ten racek vidí 
nejdál,který létá nejvýš. Tam ti rackové stojí na zemi a hádají 
se a perou o kus ryby. Jsou tisíce kilometrů od nebe a ty jim 
chceš ukázat nebe u z jejich místa. Jone, ti si nevidí ani na 
konec svého ocasu. Zůstaň tady. Můžeš pomáhat novým rackům, 
těm,kteří jsou dost vysoko,aby pochopili, kdes byl ty". Zmlkl 
na chvíli a pak řekl: "Co kdyby se Chiang vrátil do SVÉHO světa? 
Kde bys byl též?"

Sullivan měl pravdu. Ten racek vidí nejdál,který létá nej
výš.

Jonathan zůstal a pracoval s novými ptáky, kteří byli vel
mi krásní a velmi chápaví. Jenže stesk přicházel znovu a znovu 
a Jonatha musely stále myslet na to^r že možná jsou na Zemi dva, 
tři rackové, kteří budou schopni naučit se létat.

"Sully, já musím jít",řekl nakonec. "Tví studenti jsou 
velmi dobří, některý z nich ti případně může pomoci s nováčky."

Sullivan přikývl, ale neprotestoval. "Myslím, Jone, že si 
tě nezasloužím," řekl.

"Ale Sully, styä se! Nebuá pošetilý! Co se učíme každý 
den? Jestliže naše přátelství závisí na věcech jako je prostor 
a čas, pak když konečně překročíme prostor a čas, zničíme naše 
přátelství? Jenže překročený prostor a vše,co nám zbylo,je ZDE. 
Překročený čas^a to, co zbylo, je TEĎ. A uprostřed ZDE a TEĎ, 
nemyslíš, že se jednou,dvakrát potkáme.



Sullivan se musel smát. "Ty bláznivej ptáku," řekl potichu. 
"Jestliže někdo ukáže jinému, jak ze země dohlédnout na vdá- 
lenost tisíce kilometrů, bude to Jonathan Livingston." Sklo
pil hlavu: "sbohem, Jone."

"Sbohem Sully, ještě se potkáme." A Jonathan se uzavřel 
do myšlenky a jiného času a věděl, že není z kostí a peří, ale 
z dokonalé myšlenky svobody a létání, ničím neomezený.

Fletcher Lynd byl ještě stále příliš mladý, ale již věděl, 
co je to nespokojenost. "Nezáleží mi na tom, co říkají," roz
hořčeně protestoval. "Je přece tolik jiných věcí, než jen to 
poletování kolem jednoho místa. Jako...jako komáři! Jedna malá 
klička navíc a už jsem za hranicemi? Copak jsou slepí? Copak 
nic nevidí? Copak si nedokážou uvědomit, co by to znamenalo, 
kdyby se naučili létat? Nestarám se o to, co říkají. Ukážu jim, 
co je to létání! A budou litovat..."

Klas vznikl v jeho hlavě, velmi něžný, a ztuhl ve vzduchu: 
"Nepomlouvej je, Fletchere. Ve srovnání s tebou skutečně nic 
jiného neumějí, ale jednoho dne i oni uvidí, co víš ty. Odpusí 
jim a pomoz pochopit."

Kůl metru od jeho pravého křídla letěl nejzářivější a nej- 
bělejší racek na světě, klouzaje vzduchem bez jediného pohybu.

Strach a zmatek naplnil Fletcherovu mysl. "Co se to stalo? 
Zešílel jsem? Jsem mrtvý? Co to znamená?"

Klidný a tichý hlas pokračoval, vyžaduje odpovědi: 
"Fletchere Lynde, chcéš se naučit létat?"

"ANO/, CHCI LÉTAT!" "Fletchere Lynde, chceš se naučit 
létat tak moc, že odpustíš Hejnu a jednoho dne se k němu vrá
tíš a budeš učit ostatní ?" "ano',' vydechl. "Pak, Fletchere," 
řekho nádherné stvoření laskavým hlasem, "začneme /úrovňovým 
letem..."

Jonathan kroužil pomalu nad útesy. Fletcher byl téměř 
dokonalý student. Byl houževnatý, lehký a rychlý ve vzduchu, 
a navíc velmi moc se chtěl učit. .Rychlostí dvěstě dvacet kilo
metrů v hodině minul Jonathana a znovu se vrhl dolů, aby si 
zopakoval šestnáctiotáčkovou smyčku. "Osm..devět..deset..koukni, 
Jonathans, už jsem rychlejší než zvuk..jedenáct..dvanáct..kdy
bych měl tak silná křídla jako ty..třináct..tyhle poslední 
tři..aaaaa!"

Fletcher ztratil ovládání a propadl se v závratném víření 
dvěstě metrů pod Jonathana. "Marníš se mnou čas, Jonathans.



Jsem tak neobratný! jsem tak hloupý! Tolikrát jsem to zkoušel 
a pořád nic!"

Jonathan ho shora pozoroval a přikývl: "Na začátku jsi vždy 
velmi nejistý a ihned ztratíš 60 km. Musíš přejít do otáček 
hladce, ale okamžitě a rychle!" Sestoupil dolů k rackovi: "Zkus 
to ještě jednou, poletím s tebou. Bávej pozor, co budu dělat já."

Během tří měsíců měl Jonathan šest dalších studentů. Byli 
velmi zvědaví na všechno nové, ale stále pro ně bylo snazší 
prakticky létáním napodobovat Jonathana než pochopit smysl letu. 

"Každý z nás je pravda a myšlenka Velkého Racka, neomezené 
ideje svobody," vysvětloval Jonathan na pláži. "Dokonalý let je 
další krok kupředu k vyjádření naší podstaty. Vše, co nás ome
zuje, musíme odstranit. Proto také cvičíme ty obraty, sestupy, 
vruty, pomalé létání, akrobacii..."

...a jeho studenti usínali, unaveni celodenním létáním. 
Cvičili moc rádi, protože to bylo rychlé a vzrušující. Ale ni
kdo z nich, ani Fletcher, nevěřil, že myšlenka, podstata létá
ní, je stejně reálná jako vítr nebo křídla.

"Celé vaše tělo, od konečku křídel ke konečku zobáku," 
vysvětloval Jonathan, ’ůiení nic jiného než myšlenka sama, zfor
movaná tak, jak ji vidíte. Zlomte barieru vaší myšlenky a zlo
míte barieru vašeho těla..." Jenže bez ohledu, jakým způsobem 
to vyprávěl, znělo to stále jen jako pohádka.

0 měsíc později Jonathan řekl, že je čas, aby se rackové 
vrátili ke svým hejnům."Nejsme ještě hotovi," křičel Henry 
Calvin, "znovu nás vyženou! Nemůžeme jít přece tam, kde nejsme 
vítáni!"

"Jsme svobodní a můžeme jít, kam se nám bude chtít," odpo
věděl Jonathan a vzlétl na východ, ke svému Hejnu.

Mezi studenty zavládlo zděšení, protože Zákon zakazoval 
vyděděncům se vrátit a Zákon ještě nikdy nebyl porušen. Zákon 
říkal b zůstaňte. Jonathan tvrdil - leite, a byl už daleko nad 
mořem. Jestli budou dále váhat, přiletí k Hejnu samotni.

"No,my vlastně nejsme členové Hejna a tak zákon Hegna ne
porušíme," řekl sebevědomě Fletcher. "A jestli se bude bojovat, 
bude lépe bojovat tam než tady."

A tak vzlétli společně do výšky,osm nádherných ptáků 
v přísné formaci, křídlo vedle křídla. Přeletěli rychlostí dvě- 
stě kilometrů za hodinu pobřeží, Jonathan vpředu, Fletcher po 
pravici a Henry Calvin nalevo. Celá letka se pomalu stočila na
levo a jako nůž rozřífcla nebe nad obrovským »ebea Hejnem nehýb- 



ných ptáků. Jeden po druhém ladně přistáli na písku a Jona
than, jakoby to bylo samozřejmé, začal kritizovat jejich let; 
hned ze začátku jsme se moc váhavě zapojili do letky.

Jako blesk se rozšířila zprávaS "Vyděděnci přiletěli! 
Porušili Zákon!” "Dobrá,jistě,byli vyhnáni," řekl jeden mla
dý racek, "ale kde se naučili tak dobře létat??!"

Trvalo to skoro hodinu,než se Hejnem rozšířil pokyn staře
šiny: "Ignorujte je." Šedá záda se natáčela k Jonathanovi, ale 
ten jako by je neviděl. Hlasitě a sebevědomě řídil hodlánu létá
ní a nutil studenty k těm nejtěžším výkonům. "Martinej Tvrdil 
jsi ,že umíš létat POMALU! Tak lei.! Dokaž to!”

A tak tichý & nenápadný Martin William,letě pod instrkto- 
rovým dohledem, překvapil sám sebe a rázem byl dokonalým let- 
cem;vnejlehčím vánku dokázal kroužit bez jediného pohybu peří 
od pobřeží k mrakům a zpět.

Pletcher,který miloval akrobacii jako nikdo jiný,konečně 
dokázal proletět šestnáctiotáčkovou smyčku a dalšího dne ji 
zakončil trojným zvratem a leskl se ve slunci na očích celého 
Hejna.
Každou hodinu Jonathan doprovázel své studenty, předváděl,uka
zoval, vysvětloval,vedl. Létal skrz temné mraky i bouři,zatímco 
Hejno se třáslo na pobřeží. Když odpočívali,Jonathan pokračova 1 
ve vyprávění pohádek o smyslu a myšlence létání^

Konečně se kolem kruhu Jonathanových žáků utvořil jiný, 
větší kruh zvědavých racků. A měsíc potom, co se vrátili k Hej
nu, první racek překročil linii a požádal,aby ho naučili létat. 
Eerrence Lowell se stal osmým Jonathanovým studentem. Příští 
noc přišel Kirk Maynard. "Pomoz mi," řekl tiše Jonathanovi, 
"chci umět létat víc než kdokoliv jiný na světě..." "P=jd 
"Pojä tedy se mnou," řekl Jonathan. "Vzlétni se mnou a začne
me." "Ty mi nerozumíš, podívej se na mé poraněné křídlo." 
"Maynarde, máš právo být,čím chceš,ty sám a jediný, zde a nyní, 
a nic ti nemůže stát v cestě. Je to Zákon Velkého Racka a Zákon. 
Je." "Takže ty tvrdíš, že mohu létat?" "Říkám,že jsi svobodný!" ks>Tak ryhcle a jednoduše Maynard roztáhl křídla a bez náma
hy vzlétl do výšky. Hejno bylo probuzeno jeho nadšeným křikem: 
"Létám! Koukněte^ Já létám!"

Za svítání stálo v kruhu kolem studentů tisíce racků. Po
kukovali na Maynarda i Jonathana a už se nestarali, jestli je 
někdo uvidí nebo ne. Posouchali a snažili se Jonathanovi poro
zumět.

Ten hovořil o velmi jednoduché věci; že každý racek má prá- 



létat, že volnost je vlastnost přirozená a cokoli volnosti pře- 
káží,musí být odstraněno. "I když ^e ot proti Zákonům Henna?" 
ozval se hlas ze zástupu. "Jediný skutečný zákon je ten,který 
vede ke svobodě. Není zádně jiný Zákon."

" Myslíš, že bychom se i my mohli naučit létat jako vy?" 
"Vy jste výjimeční ptáci»-,nadaní."

"Podívej se na Fletchera! Lowella! Judy-Lea! ti jsou také 
nadprůměrní a nadaní? Ne, ne víc než vy, ne víc než já. Jediný 
rozdíl,skutečně jediný rozdíl je, že oni už začali chápat, co 
jsou, a začali cvičit, aby to dokázali."

Tak zástup zvědavců den ze dne rostl.

"Povídá se v Hejnu, že prý jsi Syn Velkého Racka," řekl 
Fletcher jednou Jonathanovi, "že jsi o tisíc let předběhl do
bu."

Jonathan přikývl. "To je cena nedorozumění. Udělají z tebe 
äábla nebo boha. A co myslíš ty, Fletchere? Předběhli jsme do
bu?" A ptá chvíli: "Vždy£ tenhle způsob létání tu byl odjakživa 
a jen čekal na někoho, kdo se ho bude chtít naučit. To nemá co 
dělat s dobou. Možná, že jsme předběhli módu. Létáme lépě než 
většina. To něco znamená. To není špatné."

Stalo se to o týden později. Fletcher ukazoval svým studen
tům základy rybhlosti. Řítil se z ohromné výšky a byl již sko
ro těsně nad zemí, když mládě vylétlo z některého hnízda přímo 
do jeho dráhy a Fletcher,aby mládě zachránil, vrazil v setině 
vteřiny obrovskou rychlostí do skály. Připadalo mu to, jako by 
skála byla jen tvrdé okno do jiného světa. Hlasitý úder, směs 
strachu a bolesti a pak jen nebe, zapomnění, vzpomínání...lí
tost.

Uslyšel hlas, stajný jako prvního dne, když potkal Jona
thana. "Potíž je v tom, Fletchere, že překonání limitu jsme 
měli brát až později." "Jonathane!!" "Taky mi říkají Syn Velké
ho Racka," podotkl Jonathan suše. "Co tady děláš? Skála! Nemohl 
jsem...jsem mrtev?"

"Ale Fletchi, přemýšlej! Když se mnou mluvíš, tak asi mrtev 
nejsi. Nebo ano? Stalo se jen to, že jsi změnil úroveň vědomí 
příliš náhle. Můžeš si vybrat. Můžeš zůstat zde, v tomto světě, 
a nebo se vrátit do toho, který jsi tak rychle a rázně opustil, 
a pokračovat v práci v Hejnu.Stařešinpvé pravděpodobně čakali 
na nějakou takovou katastrofu.'1



"Chci se vrátit, samozřejmě," a začnu s nějakou novou 
třídou.

"Dobrá, Fletchere. Pamatuješ se, co jsme si povídali o tom, 
že tělo není nic víc než myšlenka?"

Fletcher potřásl hlavou a otevřel oči. Seděl uprostřed 
užaslého Hejna a kolem se rozlehl křik: "Žije! Mrtvý vstal z 
mrtvých! Dotkl se ho křídlem a on žije! Je tojsyn Velkého Racka!" 

"Ne! Ne, je to äábel! Je to ĎÁBEL! Přišel, aby zničil
Hejno!1"

Několik tisíc racků očekávalo, co se nyní stane a křik 
"Ďábel" jimi proběhl jako bouře oceánem.

"Nemyslíš, že bude lépe, když odletíme?," heptal se Jonathan 
Fletchera. "Nevím, jak..."

Náhle stáli kilometr dále a jen z dálky bylo slyšet křik 
Hejna.

"Čím to je," říkal Jonathan, "že nejtěžší je přesvědčit 
ptáka o tom, že je volný, a že to může dokázat, jen když bude 
chvíli trénovat?"Proč je to tak těžké?"

Fletcher stále nic nechápal: "Jak jsme se sem dostali?" 
"Chtěl jsi být pryč z Hejna, ne?" "Ano, ale...jak se to 

stalo?" "Jako cokoli jinéhb, Fletchere. Cvičení."

Druhéhe dne Hejno nevědělo nic o tom, co se stalo, ale 
Fletcher na to stále myslel. "Jonathans, pamatuješ, jak jsi 
kdysi mluvil o lásce k Hejnu, tak hluboké Lásce, aby se racek 
dokázal vrátit a pomáhat ostatním v učení?" "Jistě." "Nemohu 
pochopit, jak můžeš milovat ptáky, kteří se tě pokusili zabít." 

"Ale fletchere, to není věc lásky nebo nenávisti. Musíš 
cvičit a vidět v každém rackovi skutečného racka. Každý z nich 
je dobrý a dokonalý, takže jim pomáhám prohlédnout. Napŕíkädd 
se pamatuji na jednoho mladého racka, který se jmenoval Fletcher 
Lynd, vyhnanée, odhodlaného bojovat s Hejnem na život a na smrt 
a připraveného vybudovat si své hořké osamocení. A zde, místo 
toho, buduje své nebe, je vůdce Hejna."

Fletcher sejbtočil k učiteli: "Já vůdce? To myslíš vážně, 
já, vůdcem? Ty jsi zde učitel a vůdce. Nemůžeš nás opustit. 
Nesmíš!"

"Nemohu? Nemyslíš, že jsou i jiná Hejna, kteáá potřebují 
učitele víc než tohle, které je již na cestě ke světlu?"

"Já, Jone, já jsem jen obyčejný racek, zatímco ty..." 
'.'..Syn Vdlkého Racka, předpokládám?" Jonathan přikývl 

a pohlédl k moři. "Už mne nepotřebujete. Už vám postačí jen



cvičit a držet se směru."
O chvíli později se Jonathanovo tělo chvělo ve vzduchu 

a začalo průsvitnět. "Nedovol jim o mhě žádné pověsti, žádné 
řeči o bohu, O.K. , Fletchere? Jsem racek. Rád létám..." 

"JONATHANS!!!" 
"Ubohý Fletchere. Nevěř tomu, co ti říkají tvé oči, jsou 

také omezené. Pozoruj porozuměním, nalezni, cos již objevil, 
a uvidíš cestu, jak lépe létat."

Chvění ustalo a Jonathan zmizel.

Za nějaký čas Fletcher vyletěl do oblak se svou novou
třídou adeptů rychlého létání.

"Nejprve musíte pochopit, že racek je neomezené ztělesnění 
myšlenky, odraz Velkého Racka, a vaše tělo, od konečku ocasu
ke konečku zobáku, je jejím ztělesněním."

Mladí rackové na něj koukali zmateně. "Hm, to tedy vůbec 
nezní jako návod k vývrtce. " Fletcher pokýval hlavou a řekl: 
"Nu,tak do toho. Začneme /úrovňovým letem."



J. K. Pravda
Myšlenky o demosofii třetího věku

1.
Moudrost usnadňuje odvracet! nebezpečí trvalá. Západní 
kultura však je' ohrožena trvalým nebezpečím úpadkovosti.

Proto je třeba,abychom získali nový ma±Kýx moudrý poměr k dějinám. 
Tomu má pomáhati zvláštní rozvažování.

2.
Ryda to; rozvažování jiného druhu než věda,ačkoliv bude školeno 
vědou • Nebude. to filosofie,ačkoliv to bude příbuzno filosofii.

3.
Bude to rozvažování,jež bude mít vztah,ale zároveň distanci k nábo
ženství. Právě 'tak jako dějinný svět má vztah i distanci k věčnosti,

4.
Demosofie bude se zváti nový druh uvažování.Bude to moudrost,která 
nás promění v lid.Nebou čím více si ji osvojíme,tím pokornější bude 
naše tázáními cím pokornější bude naše tázání o dějinách,tím moudřej
ší bude náš; poměr k nim.
Toto bude první otázka demosofie.
Jak je; vůbec možno,aby dějinná moudrost žijících pokolení něco zname
nala proti přírodní modrosti,která vybudovala sféry zemské a oproti 
mnár moudrosti dějinné,která vybudovala a ovšem také pohltila lidské 
kultury.
Na této otázce však vůbec visí vše.Nebo£ všechna moudrost spočívá 
v pravém vztahu odvahy k pokoře,A logika hospodářská,politická i so
ciální bude vydávat zcela jiné produkty,více odvracející úpadkový 
sklon dějinného více podporující.,podle toho,bude-li řízena z nebez
pečné nějaké dálky nebo ze snesitelné blízkosti od pravé mnar moudros
ti, odvahy a. pokory,

6.
Chceme—li proto vypěstovat v sobě schopnosti,které by byly protiváhou 
epigonských sklonu,nemůže nám stačit pomoc vědy,ačkoliv bez její 
rostoucí pomoci všechna arwdv moudrost by byla marnou,



Go Siní věda ? Ona. přizpůsobuje lidskou mysl logice věcí ». 
Tím přizpůsobuje logiku věcí lidské vůli k účinnosti»

8»
Ale i rostoucí účinnost může být protkána rostoucími znaky" 
epigonství. Co bude nám, plátno učiniti nemožné věci možnými, 
kdybychom nedevedli uskutečnit možné nutnosti?

9»
Pekrok vědy umožnil nové umění rozhlasové» Co však neodvratně 
nutného slyšeti se. rzhlašuje Ť

10$
Věda činí z myslí nástroje rostoucí účinnosti, T$ však jen 
tenkráte plně pomůže,stanou—li se. mysle naše orgány plnější 
dějinilé životnosti. Tomu by měla pomáhat nějaká malá modrost 
dějinná čili demosofie»

11.

NeboX věci mají svou logiku. Ale život dějinný ,který nás činí Wi 
lidem našeho věku , může v nás působiti plněji či povrchněji» 
godle toho,jsEte-li jeho lepšími či horšími orgány. Velká moudrost 
dějinná dala mám způsobilost vypěstovat sebe.- v lepší orgány 
dějin» Kdybychom tomu, nevěřili,nedospěli bychom vůbec k této malé 
moudrosti dějinné. Ale k této malé moudrosti dějinné dospějeme, 
když, uznáme: ochotu moudrosti velké,že dovolí, nám vypěstiti sebe 
v lepší orgány dějinného života. % A když se budeme ptáti, 
jak proměníme tuto možnost ve skutečnost. Haše tázání však musí 
být hluboké,uznávající tíhu věcí,které na něm visí.

12»

Zastavují se stroje. Kde je věda hospodářská a kdä hospodářská 
praxe,která jim vrátí radostný rytmus: ? Ticho válečných hrobů 
vešslo ve sňatek smrti s; tichem strojů zastavených • A. má_—li 
být zabezpečena obroda lidské dělnosti je třeba,aby se moudrost 
odivratná snoubila se vším.
S přesností vědy.
S podnikavostí praxe.
S bdělostí filosofie.
I se vzrušéností náboženskou.



13.
Vědecké metody a filosofické slohy a víry náboženské budou 
se ovsem i nadále vyvfjeti suvereně. Ale najdou v nás cosi 
doplňuj ícího,budeme.-li mít hlubokou jistotu,že přišla doba, 
kdy je možno novým druhem a novým odleskem moudrosti pěstovati 
ze sebe nové orgány dějin.

14»
Někdy lze moudrost probudit jediným rozhodnutím v jediném okamžiku. 
V tom okamžiku totiž,kdy sě lidé rozhodnou stati se orgány lepších 
svých možností,stávají se někdy již jimi. Nebol s tímto rozhodnutí^ 
je-li dosti hluboké ,najdou se i cesty,výbavují se i schopnosti, 
přirůstají i představy potřebné.

15»
V tom okamžiku,kdy několik lidí v každém směru a v každé skupině, 
se hluboce rozhodne pro modrost odvracení ,může se stát cosi, 
eco odvrátí nejtěžší a nejryhhlejší důsledky dějinného sklonu 
k upadání. Nějaká těžká srážka. Nějaké nenapravitelné opomenutí. 
Nějaké osudové schisma.

16.
Vše; musí pomáhat odvratné dějinné moudrosti ,aby pomáhala všemu 
v jednom úkonuj v úsilí,abychom se stali orgány vyššího druhu 
osudovosti. V úsilí superfatalistickém.

17.
Co nám náboženství ukazuje jako proměnu jednorázovou,to v dejinách 
po stupních se uskutečňuje. Demosofie: však nemůže vyvracet 
ani mesianismus ani adventismus. Ona jen-asnad ve smyslu víry 
samé-sasměsuje s vírou spoléhání. Neboť přemírou spoléhání může se 
maximalistická víra proměnit v maximalistický hřích. Pokušení 
ze zla je těžké, ale pokušení z víry je těžší.
Žádné místo není snad důležitější v náboženských knihách pro 
moudrost dějinou,než ono,které líčí Ježíše bojujícíhox s pokušeniu 
víry.Protože v sebe věřil ,próto sšbe nepokoušel skokem s věže.
Kdyby podstata křesťanského (a židovského} poměru k dějinám spočíve 
la v očekávání konce dějin,pak by nebylo možné s křesťanstvím 
smířit demosofii. Ala podstatou křesťanství a prorockého již 
poměru k dějinám je je pěstovaná nejistota o koncích zohoto 
lidstva. Podivuhodná kniha Jonášova nám ukazuje,že právě proroci 
tuto pédstatu mohou přehlédnout.To právě je podivuhodné v nábožen
ství prorockém,že podle něho inspirovaní proroci,praví tedy 
proroci blízkých konců,mohou býti desavuováni.

18.



18.
Odvratná. moudrost dějinná nekřižuje se smoudrostí náboženskou. 
Jejím nejvlstnějším úkolem je smiřovat vůli k lidské 
důstojnosti s vědomím lidské nicotnosti. Nazývám tento úkol 
nejvlastnějším,protože v náboženské kultuře vždy více vystupuj« 

Není třeba při tom myslet právě na vývoj theologie. Sama věda 
připravuje tázání náboženské.Neboí tvoří představu,že člověk je 
středem světa.Ale vůle, k lidské důstojnosti zůstává.Zatím je zakot
vena v nadějích kulturních, ,

19.
Jako v éře,které dává ráz myšlenkový sociologie.,hrál velkou úlohu 
protiklad i souvstažnost mezi státem a společností,tak v éře,kterou 
myslitelsky by charakterizovala demosofie,stane se významným vztah 
nebo protiklad mezi společností a lidem.
Společnost však je soužití ve zjevné jeho vymezenosti.
Lid je nedílné v nějakém smyslu lidské skupenství v ztajené jeho 
nevyčerpatelnosti.

20.
K potřebě nové demosofie? ukazují tři slova,která v naší době 
mají zvláštní zvučnost. 
Především slovo" dekadence" , 
Potom, slovo "diktatura".
Konečně slovo "pravý pacifismus"•

21 , 
"Dekadence" je slovo,kterým se vyjadřuje tušení,že společnost je 
^"vyprázdněna" od všech ztajených sil.Demosofie je však právě 
moudrost,která pomáhá vybavovat ztajené lidské MX nové dějinné éry • 

22.
Diktatura je ve vlstním a původním svém smyslu lidové místodržitelstv 
Demosofie však je právě úsilí o tak rychlé vybavení nového 
kolektivního slohu moudrosti^ přizpůsobeného náhlým dějinným promně- 
nám,aby diktatorální místdržitelství lidové nebylo nutno.

23.
Je mnoho pseudo-JSKÍXX pacifistů. Pravý pacifismus však usiluje o 
takovou moudrost sebepřizpůsobování,abyiffic3ýX nikdy dobrá souhra 
dějinných sil nebyla nahrazována Jf hazardní mocenskou hrou válečnou. 
Proto nemůže být pravý pacifismus bez demosofie.

24.
Slovo demosofie je zatím výrazem zárodečným. Ale. má z něho vyklíčit 
nový sloh obecné mluvy a nový druh dějinného myšlení.



2.5 .
Demosofie má sloužit vyššímu stupni sebepoznávání. Sebepoznávání 
nadosobnímu a nadsociálnímu.

26.
Nemáme; již jen sebe poznávat personálně jako osobnost oproti KKMX 
světu naší osobní sféry .Ne. jde také již jen o sociální poznávání, 
abychom, vystihovali pravý vztah, k celku skupin.

2.7 •
Jde. o dě jinné sebepoznávání_—o to,abychom poznali pravý vztah svého 
smrtelného,generačního,jednoôoBového "my" k neumírajícímu 
lidskému MY ,pangeneracnímu a všedobovému.

28»
Demosofie, nová moudrost lidová,nová moudrost lidiwosti,je 
moudrosti, sebepoznávánií.
Obracela—li sociologie vědeckou pozornost k bohatosti zjevných 
vztahů soužití,obrací demosofie obecnou pozornost k moudrosti nové
ho čerpání z nevyčerpatelných zdrojů lidského MY.

29.
S® Je vůbec podstatná spojitost mezi moudrostí a sebepoznáváním. 
Učenost rozmnožuje naše vědomosti. 
Rozumnost rozšiřuje naše možnosti. 
Moudrost Siní nás plněji svými,než jsme jimi byli, 

30.
V demosofii půjde o to,abychom bjli plněji lidmi západní rasy, 
než jsme jimi byli,

31.
Západní rasovost však je dána získanou,zděděnou a vypěstěnou 
pokornou velkodušnosti.

31.
Zápasnická velkodušnost je dědictvím Hellady a Kíma.Západnická 
pokornost je odkazem židovství, a křesťanství*

33.
Západnická pokorná velkodušnost nebyla jen dvakráte zděděna,Ęyla 
ještě k tomu nedílně znovu získána,Tím,že. barbarské vrůstaly do 
římského imperia,do obecné církve,do biblické theosofie a demosofie 
lidstva.



34.

Západnická pokorná velkodušnost byla nejen děděna a znovu 
získávána. Byla také chráněna a pěstěna tak, aby se vždy nově 
přizpůsobovala a sobě nově přizpůsobovala nové podmínky dobové, 
které ji ohrožovaly. Toto pěstění a chránění západnické pokor
né velkodušnosti je hlavním úkonem západnické filosofie, pokud 
je nejen profesionalismem myšlenkovým,ale pokud jest svým vlivem 
svým sáláním v obecné myšlení také náhradou zvláštní demosofie .

35.

Západnická pokorná velkodušnost!Jak různé odstíny tempera
mentů má a jak projevuje v různých barvách povahových i všechny 
tóniny dobových nálad i různé oktávy stupňů kulturních! Má své 
fáze. Své úplňky a svá temna. Své růsty od pokory k velkodušnost 
ti a od velkodušnosti k pokoře. A přece jen v této pokorné velko
dušnosti západ žije tak,že by bez ní nebyl nadále západem a že 
může západ býti obnoven tolikráte v novém smyslu,kolikráte je 
možno obnoviti západnickou velkodušnost.

36.

Dějiny západnického sebeprožívání,sebepoznávání a sebeurčo- 
vání,tot dědiny nových a nových regeneračních forem západnické 
pokorné velkodušnosti,ohrožené periodicky novou degenerací. Po
korná velkodušnost tot rodinný tah tak rozmanitých postav zá
padní lidskosti,jakými jsou kontemplační Dante a bouřící Savonai- 
rola,mozkový Descartes a srdcový Komenský,hudební Rousseau a 
architektonický Kant,idylisující Hegel a desilusinující Marx. 
Jmenujeme filosofy.Ale nepředstavují-li právě oni západnickou 
životnost,když dávali západnímu sebecitu novou svěžest a sílu a.. 
když chránili jeho optimální formy?

37.

Bylt západní člověk tak pokorný v Danteovi,že dějiny lids
tva umístil svou obrazotvorností v pekle, a tak velkodušný,že i 
tento obraz posílil v něm víru ve spásu.A tak velkodušná byla 
pokornost Savonarolova,že žádal jako obět všechnu slávu florents
ké renesance.



38.

Tak pokorný byl západní člověk,že v Descartovi hledal i své 
vlastní já,o kterém ani člověk obyčejné pokory nepochybuje. Ale 
západní člověk byl v Descartovi tak velkodušný zároveň,že dal své
mu já nebývalou hodnotu,protože nebylo jen dáno,nýbrž objeveno.

39.
A taková byla pokora Komenského,že přijímá na místo labyrin

tového světa své srdce,které se však tak velkodušné rozevírá,že 
prožívá znovu cestu dějin jako "cestu světla", pronikajícího v kaž
dé nové éře dále do nějakého nového prostoru lidského sebecitu, 
jenž byl až dosud temný.

40.

Jaká to velkodušnost,když Rouseau se povyšuje nad civilizaci 
své doby,a jaká pokora, když člověka vládnoucího přírodou promě
ňuje v žáka přírody.A přece Kant pozná pokorně,že příroda nemůže 
nás naučiti,jak bychom se oddali zákonu svědomí.A jeho pokorné poz
návání jde dále. Jsme-li rozhodnuti uskutečniti nějaké "máš",kte
ré jest nad naše přítomné síly,není příroda vázána,aby nám obje
vila skryté cesty a pomoci,jimiž by se tato prožitá povinnost pro
měnila v uskutečnitelnou možnost. Kant uznává pokorně tu osudovou 
slepou ulici pro dobrou i silnou vůli občanskou,sociální a pacific
kou.Ale zde najde Kant nový /a klíčový pro studium marxistické/ 
obrat k pokorně velkodušnému evangelismu "tlucte a bude vám otev
řeno" .Stačí , abychom se více a více soustředili na své "mám".I bude 
nám přidán vybavený touto pevností objev příslušného "mohu".

41 .

Velkodušně miluje Hcgex onen rozum,který předbíhá skutečnost 
/a ukazuje jí zkrácené,bezoklikové cesty vývojové,takže jest v tom 
smyslu rozum příbuzný skutečnosti/.Ale pokorně stojí zároveň před 
skutečností,jejíž vlastní cesty /třeba oklikami/ jdou vstříc tomu, 
co žádá rozum /takže skutečnost jest příbuzná rozumu/.

Proto /mnohem,mnohem jsa těsněji v tom u stop Kantových a He- 
gelových než to tuší průměrná kritika/ hledá Marx s pokornou trpě
livostí a přece jen velkodušnou jistotou /bez níž by ona pokorná 
askese nebyla možná/ ve světu Kantovy přírody,ve světu Hegelovy sku
tečnosti,ve světu,který je mu světem materie,cestu uskutečňování 



pro to,co prožila jako kategorický imperativ :že nástroj lidský 
má býti orgánem všeho lidstva a že žádná skupina lidstva a že lid
stvo samo nemá býti nástrojem nástroje.

Také Marx a právě Marx prožil velkodušný /nad dané síly se vzty- 
čující/ požadavek toho,co býti má,aby zkoumal /přec jen s pokoran- 
nou pílí/, jaké "můžeš" rozevře tomu "máš" ztajenost přírody,logi
ku neidealisované skutečnosti a odpor hmoty. Také v Marxovi žije 
jěště pokorně velkodušný člověk západnický.

42.

Demosofie musí překročiti hranice Marxovy problematiky. 
Jde o to,nejsme^li rasou neodvratně epigónskou.
Pak by západnická velkodušnost zrůdněla v dobrodružnost.Pak by zá- 
padnická pokora zrůdněla v nechut vyjiti z kolejí rutiny.
Pak by nebyly možný nové regenerační formy západnicke pokorné vel
kodušnosti .
Pak by západ a hlavně Evropa byly svěřeny dějinné rase,která odva
žuje se všeho,soustřeďuje se málo a nedovede se plně oddati ničemu. 
Jsou taková fatalistická předvídání,ale demosofie staví se proti 
nim protifatalisticky.

43.

Demosofie staví se protifatalisticky zejména proti proroctví 
Spenglerově.že lid se trvale proměnil v obecenstvo.

Obecenstvo - tot právě rutina,dobrodružnost,zvědavost,povrch
nost, vratkost , vně jšnost.

Lid,tot právě pokora,velkodušnost,údiv,nevyčerpatelnost,stá
lost , ztajenost.

Kultura západu je právě proto lidovou kulturou,protože je kul
turou pokorné velkodušnosti.

I v rytířství,! v kněžství západním,! v západnicke monarchii 
vězelo v dobách rozkvětu cosi lidového.

Státy přesycené dějinami smějí dáti průchod pojetí,že lid se 
proměnil v obecenstvo,jádro v skořepinu,nevyčerpatelnost v zůstatky.

Národ,který obnovuje státní život,jest povinen za sebe i za 
dobu brániti se vlivu takového pojetí.

Co v státech starých působí jako oživující přídavek k získa
nému již státnímu sebecitu,to ohrožuje v státech nových počáteční 
svěžest,která jest protiváhou počátečních potíží.



V době,kdy píší se morfologie upadajícího západu,které znají 
již jen obecenstvo a nikoliv lid.třeba se v obnovených státech brá- 
niti novou demosofií,objevováním nové moudrosti pokorně velkoduš
né v dnešním dějinném "my".

44.

Demosoáie vzniká zcela a neodvratně z podnětů dnešních.A přece 
jen je v jistém smyslu obnovou pokusu Sokratova po přípravě více 
než dvoutisícaxéíleté.

Demosofie vzniká v zcela jiné sféře sebecitu než filosofie 
Marxova.A přece jen by mohla navázati na nevyslovenou,ač naznačenou 
problematiku Marxovu,na problematiku nadtřídní.

Demosofie nevychází od Masarykova roaboru nesnází demokracie. 
A přece jen dochází jednak k Masarykově diagnose,že demokracie se 
teprve počíná,jednak k Masarykově otázce předválečné,po jakémsi 
specifickém učení demokracie.

45.

Spojení starších a novějších okruhů názorových je jiné než jen 
stupňové,jiné než jen větvící se.

Do dějinného proudu lidského sebepoznávání padají v různých 
dobách podněty jako kameny vržené do vodní hladiny.

Před dvaceti lety a dnes. Před sto lety a dnes. Před tisíci 
lety a dnes.

A kruhy sebepoznávání šířené těmito vrženými podněty rostou k 
sobě a splývají v sebe.

Proto je možná spojitost dnešní demosofie s různými soustavami 
lidského sebepoznávání.

46,

Sokratova demosofie je antická.A antická demosofie je v jisém 
smyslu nemožnou.Nebot se vztahuje k městu,které je státem,k státý. 
který je městem.Občanství znamená v antickém státu více než lido
vost .Vymezená příslušnost více než lidská nevyčerpatelnost. Vnitřní 
události více než tajemná dějinnost.

Sokratův demosofický pokus je jedním z řídkých aktů,které pů
sobí mnohem mocněji do dějinné dálky než z biízka.Sokratův pokus 
byl by athénského a antického člověka,kdyby se zdařil,proměnil v 
neathénského a neantického.



Dnešní demosofie naopak míří k tomu,aby západní člověk zůstal 
západním člověkem.Ovšem nikoli již jen člověkem západním pragma
tické,nýbrž jiné,autognostické,hiatrické éry.

Sokratův demosofickýúpokus byl nadhelénský.Právě helénství 
bylo světem velkodušné rasy.Sokrates helénství do jisté míry sezá- 
padnil,poněvadž vnesl v ně pokornou jistotu :vím,že nevím.Mělo-li 
i západní rytířství sklon k lidovosti,byla i athénská demokracie 
feudální.Pro hospodářství otrocké.Pro to vše byl osud Sokratova 
demosofického pokusu předem antický.

47.

Pokud jde o marxismus,je třídním náběhem k demosofii.Marxův 
hlavní problém není třídní boj,nýbrž třída bojující o nadtřídní 
stát.

Proto jsou v třídní filosofii Marxově /která je vlastně neosu- 
fií/ztajeny zárodky nevyslovené demosofie.

Kdyby byl Marx hlavní svůj problém státu nadtřídního pokládal 
za aktuální,byl by musil dospěti k problému demosofickému.Nebot 
co jest nadtřídní stát?Není-li to stát,ve kéě kterém se společnost 
znovu proměnila v lid?

Problém nadtřídní je problém lidovosti,nikoliv dané,nýbrž zno
vu objevované.Toto nové objevování,nové vybavování lidovosti před
pokládá právě demosofii.

Jenže pro Marxe nebyl problém nadtřídní aktuálním,ačkoliv byl 
hlavním.

Aktuálním byl v Marxově době nikoliv hlavní problém nadtríd- 
nosti,nýbrž meziproblém,jak bezmocná politicky v oné době podtří- 
da nabude mocensky takové převahy nad třídami,aby se zmocnila dě
jinné látky,z níž po axěit neurčité dlouhé periodě duševního se- 
bepřizpůsobování by mohla si vytvořiti dílo státu.

Aktuální /ač vedlejší/ problém Marxův o diktatuře bývalé pod- 
třídy nevyžadoval domosofie.Hlavní problém,jak vítěznou podtřídu 
a přemoci zbavené třídy myšlenkově přizpůsobiti problému nadtříd- 
nosti,byl by žádal exercice demosofické.Ale nebyl pro žijícího 
Marxe aktuální.

48.

Tot jeden příklad a namátková ukázka,jak by mohla dnešní de
mosofie navazovati na problematiku marxismu,která v době Marxově 
byla neaktuální a proto zůstala nerozvinutou/kdežto dnes je aktu



ální,ale nemůže býti rozvinuta vhodně historickým materialismem 
samojediným/.Historický materialismus - krátce řečeno,jest jen jed
nou filosofickou polokoulí,jen jednou planetární polokoulí ve fi - 
losofickém světě Marxovy představivosti.Filosofie vybavující před
stavivosti , jak ovládnouti daný hospodářský systém,měla vlastně 
býti doplněna takřka protinožeckou filosofií,jak dojít® k zcela 
jiné struktuře mysli než oné,kterou žádá kapitalismus i od těch, 
jichž záměrem jest překročiti hranice této soustavy.Není zde místo 
k výkladu,do jaké míry Marx věděl,že jeho filosofická práce podle 
vlastního jejíhozaložení potřebuje /zcela hegelovsky/ ještě proti- 
nožecké doplnění historického materialismu andtřídní autognostikou. 
Můžeme v té příčině u Marxe již proto předpokládati největší auto- 
kritiku o tom,co zůstal filosoficky dlužen svému programu,protože 
klíčový jeho spis o bídě filosofie byl vlastně psychologií tvůrčí
ho pohlcování některých dojmů o dějinném proměňování,kterým neuj
de žádná předvídající filosofie,žádná neosofie.A tak to byly pře
devším patrně důvody pedagogicky dějinné,které přiměly Marxe,že 
očekával od revoluce a dramatických jejích otřesů ono sokratické 
vybavení nadtřídních prvků myšlení,kterému sám /protože by byl mu
sil žiti jaksi dlouhý ještě filosofický život/ nějakou novosokra 
tickou - dějinně babickou filosofií při zrození pomáhati nemohl.

49.

Nová demosofie ocitá se tedy v duševní blízkosti oné druhé, 
jen naznašené,protinožecky doplňující filosofie k historickému ma
terialismu. A přece jen by nová demosofie,potřebná našemu věku,ne- 
mořjla býti vyslovena,kdyby chtěla býti záměrně doplňkem marxismu . 
Nutná objevná a k sebeobjevování potřebná schopnost myšlení naopak 
žádá,abychom především vyšli z komplexu marxisíhicko-antimarxistické 
problematiky.Snad bude se k ní možno vrátiti s jiného břehu.Snad 
takový návrat pak dovolí rozvinouti nevyslovené postřehy marxismu, 
které mnohým důsledkům dají nový význam.Snad vybaví nová demosofie 
onu druhou,nevyslovenou /spíše sokratickou než pragmatickou,spíš e 
chrono-anthroposofickou než historicko-materialistickou/ polokou
li marxistické filosofie.Zatím je nutno vybiti do širá myšlenko
vého a získati jblnou rozhledovou volnost.



50.

Tento požadavek sa obrací vice antimarxisticky a na amarxisty 
než na marxismus.Protimarxisté jsou spojeni totiž s ultssmarxisty 
v jediný komplex vázaného myšlení./tak jako nepochybujeme,že něk
dejší ariai.stí odpůrci vyhlášeného právě dogmatu o trojjedinosti 
tvořili z dogmatiky jedinou takřka pbec problematiků,vyznačenou 
tím,že k jinému kruhu problémů nemohli dospěti pro vzájemnou p»o - 
txúxtaxjaxxax vázanost na své polemiky.Či tak,jako v době Lasallově 
protiústavní a ústavní teoretikové byli k sobě polemikami tak svá
záni v jediný komplex, že přehlíželi zcda problém hospodářsky so - 
ciální beztvárnosti/.Snažíce se zbaviti Marxovo učení autority, 
zachovávají antimarxisté mnohem věrněji a pečlivěji otázky starších 
fází Marxových než sami Marxisté.A přece lze jen tenkráte vyjiti 
z dobového okruhu Marxovy problematiky,když se položí marxismu ta
ková nová /v ovzduší jiné éry vyrostlá/ otázka, že vyslovená filo
sofie Marxova nedává již dosti silný ohlas,čímž jaksi legitimně 
propouští pokolení ze svého vlivu.Tak jsou tedy antimarxisté vázá
ni k marxismu,že zachovávají problematiku prvních fází Marxových , 
puzeni jsouce utkvělou představou,že třeba odpírati dogmatice jeho. 
Pokud však žije nějaká problematika,můžeme roztříštovati všechny 
součásti její dogmažikya můžeme ji roztříštovati celou,ona vyroste 
ze žijící a odpůrci polemickým kafrem oživované problematiky zno vu 
v stejnorodém,ale vzdornějším útvaru.Antimarxisté váží se vědomě , 
nedomýšlejíce jen důsledky toho,příliš horlivou a pilnou negací 
dogmat Marxových k problematice jeho,ale amarxisté,ti kteří se o 
jeho filosofii nestarají,jsou bezvědomým mediem vlivu marxistického. 
Antimarxisté si jen neuvědomují,že problematika liberalisticky-so- 
cialisticko-komunistická je příliš krátkým provazem,než aby nám do
volila překročiti k novému úseku panenské půdy vybavování myšlen
kového .Amarxisté však zastiňují ještě více tušení,které by mělo 
býti více a více osvětlováno,ještě více tlumí plodný neklid,které
mu by měl býti dán průběh,že marxismus znamená jisté dosažení hra
nice dynamicky filosofických účinků na obecné mínění světové,které 
budí otázku,kterou si položil právě Masaryk v předválečném Rusku .

51 .

Masaryk stál v předválečném Rusku mezi orthodoxií a marxismem.Poz
nal znovu sílu theologie ve prospěch teokracie.I ptal se,neschází-li 
či není-li nutno objeviti nějaké učení,které by připravovalo demo-



kracii,aby se vybíjela v anthropokracii /tj. v takovou vnitřní du
ševní i vnější organizaci lidské moci,aby ovládala nebezpečí kul
turních katastrof,které mu hrozí/. Otázka Masarykova byla velice 
neaktuální v době,kdy byla vyslovena.Ale jaKé běhy událostí a my- 
slí učinily ji aktuální!

52.

Válka výlek je za námi.Ale je před námi mír mírů?Sejde mnoho 
na diagnose zla,kterou byla válka světová.Čekalo se od Masaryka, 
že ve své knize o válce podá barvitý obraz událostí.Ale Masarykovi 
nešlo o tubo epignosu.Nešlo mu o to,oč jde historiografům,kteří 
^sou epignostikové - umělci paměti vybavovací,starající se o to, 
abychom mělm i nadále minulý život v barvitém jeho odlesku.Masaryk 
je sociolog a jádrem sociologie je diagnostika soužití.A tak se 
ptá Masaryk především,je-li válka válek známkou nějaké vysoce kri
tické hnilobné horečky dějinné.Je-li válka válek svědectvím něja
ké neodvratné dekadence? Oswald Spengler - bude nutno se k němu 
často vracet - šíří diagnosu o neodvratné dekadenci západu.Masaryk 
dochází ve své knize o světové revoluci k diagnose:nedekadence.

S QAle Masaryk,kterému vždyg.šlo více na posilování dobrých směrných 
pudů než na popisu jejich všech zatáček,rád zahrocuje své diagno
sy v jakési ano,ano-ne,ne.My však pokládáme za pravou diagnosu 
výraz - odvratná dekadence.A dekadencí rozumíme svět cisteren,kde 
byl svět pramenů.Zapečetění vnímavosti dosud rozevřené.Stálá mož
nost neuzavřeného počtu objevů.Ale neschopnost dijíti či blížiti 
se k dějinám vyššího druhu či k novému slohu soužití,k nové archi
tektonické skladbě lidských povah,mašlí a vůlí.Je-li tedy nebez
pečí dekadence nebezpečím uzavírání a odlučování od kořenů,roupty- 
lování,pak lze odvratu od dekadence pomáhati jen novosokratickým 
rozevíráním,vztahováním k schopnosti,k nějaké praschopnosti,sjed
nocováním všech hotovostí k nehotovosti společné.A to je úkol nové 
demosofie.

53.

Bude tedy nová demosofie novým lidovým protidekadentním dru
hem filosofie západní.Ale bude zároveň návratem k sokratickému vý
chodisku filosofování.



54.

Není jisto,vychází-li všechna moc z lidu.
Jisto však je,že všechna evropská filosofie prýští se z lidové fi- 
losofie-z antické demosofie Sokratovy.

55.

Pokus o lidovou filosofii byl by ovšem více než odvážným,kdy
by byl méně nutným.

Nebot jen nutnost odvrátiti nějakou nežádoucí tendenci ději - 
nnou může ospravedlnit! spojení lidu s filosofií,které by jinak 
bylo zrůdné,jako je v případě nutnosti přirozené.

56»

Takový jest právě rozdíl mezi demosofií a filosofií dějinnou. 
Dějinná filosofie /původní a neseškolená/ chce přizpůsobiti mysli 
nějaké tendenci dějinné,která je jedněm žádoucí,ale nežádoucí ji
ným.Demosofie chce však přizpůsobiti mysli odvrácení nějaké tehden- 
ce,která je nepříznivá všem.

57.

Takže naděje v pokrok dělí společnost,ale bázeň z upadání 
mohla by jo sjednotiti znovu v lia.

58.

Vůbec se člení společnost podle různých nadejí.Ale nedílný 
lid se objevuje s jednotou nebezpečí.

59.

Takto mluví dějinná morfologie Spenglerova:
"Lid západu proměnil se v západnické obecenstvo.Proto se kon

čí vlastní kultůna západu,zůstávájíc pouhou civilizací".
A takto odpovídá nová demosofie:
"Hrozí skutečně nebezpečí,že přicházející generace budou 

degradovány z tvůrců kulturních na pensionáře civilizace.Proto se 
promění obecenstvo západnické v lid novozápadní,aby odvrátil toto 
nebezpečí."



60.

Není třeba,aby se objevila tajemná ruka,která by /ne-li na 
stěny paláců,tedy v kuloárech parlamentů/ psala diagnosu apokalyp
ticky dekadentníV

” Byli jste váženi a lehkými uznáni."
Není ani třeba,aby to bylo vrháno na plátno filmové.Cítíme,že nám 
schází přítěž pokory a velkodušnosti.Proto společnost západu,kte
rá se stává vratkým obecenstvem,promění se v lid těžké otázky osu
dové.

61 .

A straší-li nás příznaky nepříznivé úpadkovosti dějinné,opá
sáme se společnou odvahou mysliti nad hranice nacvičeného myšle
ní, abychom byli připraveni k boji s nežádoucí tendencí dějinnou, 
kterou třeba odvrátiti.

62.

Či myslíte,že nesvědčí to o smyslu skutečnosti,čekáme-li,že 
společnost proměněná v lid větřením osudového rozcestí dějinného 
vezme na sebe těžký úkol mysliti o dejinách nad hranice nacviče-» 
ného myšlení?Co jiného je podkladem západní celkové dějinné skuteč
nosti ,ne-li křestanství,a co jiného je podkladem křestanství,ne-li 
tisícileté a tisícileté provázení dějin myšlenkami a otázkami všeho 
lidu o osudovosti dějinné?

63.

Proto bude nová demosofie nejen zároveň novým lidovým druhem 
filosofie i návratem k demosofii Sokratově.Bude také spojkou mezi 
moderním doboslovným a křestanským bohoslovným zájmem o drama lids
kých dějin,jehož finalem až dosud byla skácena nějaká nebo zpust
lá kultura.

64.

Nova domosofie je filosofie pokatastrofální.Tím liší se od 
předkatastrofální filosofie Marxovy.A proto se bude lišiti prob
lematika nové demosofie od problemat iky marxovské.



Marxovi šlo o toę aby bylo způsobem nejvíce hospodářským užito 
živé síly spádové nějaké katastrofy,kterou čekal./Proti tomu vzná
šela básnická demosofie Macharova závažné námitky :"Půjde jen o 
prudký spýd průběhu dějinného,či o zátopu světa žhavými plyny?"/ 
Marxovi byla dějinná katastrofa jakousi dějinnou Niagarou.I byl 
uchvácen /ne nepodobně Macharovi/ proti projektantům,kteří chtělli 
užiti obrovského toho úkazu,aby hnaly jakési maloreformační pily, 
nebo jakési konstrukční hříčky.

Dnes je katastrofa za námi.A my vidíme především jeden důsle
dek její.Ona nezmenšila počet tendencí.Katastrofa počet tendecí 
rozmnožila.Katastrofa nezjednodušila průběh dějin.Učinila jej obtíž
nějším.

Proto jest nutný přechod z dějinné filosofie hegelovského vzo
ru k demosofii.

Nestačí pozorovati převládající tendenci äžjx nějakou. Nesta
čí domýšleti obrazotvorností jejíí cíle. Nestačí ptáti se dodateč
ně,jak bude možno dospěti cestou skutečnosti a vývoje k tomu,co 
myšlení ukázalo nám jako pravděpodobné.Onu tendenční jednotu,kte
rou po katastrofě nemůžeme najiti mimo sebe,musíme objevovat! a 
vypěstovat! v sobě.Je to tendence,abychom byli plně ji,čím jsme.

65.

Jsme plody dějin a plodíme dějiny.Je trebaęiabychom to byli vědomě
ji,radostně ji a odpovědněji.Nesmíme znáti dějiny jako dítě zná 
pohádku,kterou často slyšelo.Nesmíme je ani znáti jen jako podnik, 
ve kterém mám určitý úkol nebo hru,ve kterém máme své kařty a své 
sázky.Chceme-li,aby člověk také byl podmětem dějin,jejichž před
mětem v nějakém smyslu bude vždy,musíme znáti dějiny jako lesník 
zná les,jako pilot zná proudy mořské či vzdušné,jako každý,kdo žije 
zná svůj živel.

Dějiny jsou našim živlem.Staly se naším živlem.Tak jako 
teprve dnes se stal našim živlem vzduch.Nebyl naším živlem,pokud 
jsme v něm jen dýchali.Stal se jím,když se stai iiatuu prostorem. 
Tak je to i s dějinmsštfxností.

Dějiny-nebyly dosud vlastně naším živlem.Bezvědomky dýchaly 
sice generace dějinnost,ale jejich živlem byla buď věčnost,nebo 
přítomnost.Nyní však se ocitli jsa® jsme se či ustrnuli na hráni - 
cích,na nichž utkvěly dřívější kultury.



Kaše vnější účinnost je o mnoho mocnější než naše vnitřní 
životnost. Rozvinuli jsme techniku dorozumění v zázračném měřítku. 
Ale sociální nedorozumění bují.Problém životní regenerace řešíme 
po krůčcích.Probléig masové smrti mílovími kboky.Chceme-li však 
odvrátit důsledky tohoto kritického nepoměru mezi rostoucí vnější 
účinností a zdrobnující se životností,musíme. učinit i dějinnost 
svým živlem.Dějiny jsou svět vybavujícího se lidství .Vybavovali jsme 
až dosud rostoucí účinnost.Bude; nutno vybavovati mohutnější sebecit. 
Katastrofa světa odepřela nám vésti nás zjednodušením tendencí. 
Jen mocný sebecit může náa vést.

Odborní, automati musí se znovu proměnit v orgány lidstva. 
Hovor s dějinným «sudem musí se stát znovu obecným. 
Lidová výchova nebude jen masovým školením,ale dějinným 
sehe po znáváním•
Přítomnost bude nám kritickým výjevem v dramatu lidské dejinnosti. 
Budeme si zpřítomnovat vztah minulých aktů k přítomnému výjevu.. 
Ke pro, pestrost dění. Ke' pro získání usnadňujících pravidel. 
Ale proto,abychom my překonali mrtvý bod dějin a aby mrtvá 
chvíle dě.jin nepřekonala nás. 
Tím má pomáhat nové demosofii.
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Milan Balabán

ESTER - VÝCHOVA K              ODPOVĚDNOSTI

// s y ;í toč £ í č a ü b a //

ä: var Jo z xiajplvab-- ôjftích 1 najx^hodn&JSfch ksiíak ytaréna 
slśosa. iatři .aozi nôt sví.točních svitků racitcuiinych/po^tip»- 
4é draastlzovauých/ o j.?-rselských iV.átcíoh.

iíeter „o bohonLuk,,.bnó poutov u Setbou o ovátciah 'p’urlci'*’ ta 
památku aázra^júho s&chrd»i«ni Židů zásluhou SetoMuou ;.fod 'u- 

klaüy huaáruVřtal. .'.von/ ^Ťíiônit'.o hodnootáře .'xbašvéróôova 

/..rek Acvoru:.-/ " » Tak súhrnu j o B 1 S /ŕaLoeUnn XI,15y,í:r.in, 
. ľovo k u 1 f í c k é pozadí a zscilorJ Je zře Jač i

^X'O tví 4Í . itX , i iX -^0 A 1 ľ £ • - * i> ö . ji -J s 1 "

// š k x s a o k y bohů //
z tál:j »o vjalodovot kävoání ^ýticko-bohoclužobfié

foa'sdí ó ÄSßilJÄi Wto KíiiLy < níiucr vial ae IMar, za ..lardo- 
CJí’Olt i ■ <• idúzí —■ O04HtlTG bÄwj/1 OX»í3Ív.4 j ýif.í VüSjti

zu AxrChSÄ Iáxtkíä -- dvá božstva élosakd . v pozadí Je prý vítkzsw 

r.tví doiatsv böbyl'onsk^oh nad. 'ola^sk^M ♦ Zdá so väak» ža 
v biblické k&’jar J «a a jaůii vzbuzujících barvitá kultické spo— 

dačo a ^MFOaiŁrjiolOh vyjovy a \ichín:sk:é ß/rtologie pouze o 

ab^rné /výxzcz i;ir. Borj aaa/

// > $ 1 i i 5 t ď n í a y t o i o r i o //
ja vallKd v to», 2-? látky j-ih^jící pthrodnä o zápasu 

bohů vytváří drsanticke v;/, rlvéní o vů^:ivéo, .jxistonciúl- 

aim zźyswi 1 1 d, í . Tote polidštění aytoiOK-ia Je typické i 

ade « .í oblasti trvltočné mýtické dostávše r-í k problematice 

vžadríoli <5nů..

// n e h 1 p t o r i c k á ~ a L e a k u t a č 
a á j 1 a n A //

Jleíi ovlüö „o, 2® «seter nepodává, historii v běžnéa alova



nsydu. Ja i»u ."eullo &řos.v©vUj ících detailů ./řiblizujícíct

v.říuo aujpativně déjiunô nábožeiiclůé üi» ovádu$í poraKéTo x.ro— 
a.;ředl zu úry ;--erxovy /4U3 - 465 autu / • ťnoho aa objasní ?o 
proclení otudla • -Imy Xniha -ster ve svitlo irských a řeckých 

pranonů / in : /.$ o ® x* t ' í-é^ svátečních svitků, s.245nn/, 

niho ^ator ja víbk d&Jím-í v úlném 3'syelu . J4J knihy Je vybyti 
^lea /fabula/, ratraki fabula vňak zachycujú a typizuje-vyhrocu- 

je niico, co so e 141-3 z novu v x & z a ý ch podobách 

objavuje v dějinách 'loJího lidu na této zemi 

// B 1 ' s 8 — U 9 b ú kov ? //

hasouhlosiía a lioduocenía oko got a Ľelaera .!< inggrona, 
íteĽj tik i j ” iíboíannká. hołota knihy jo imaď. nopatrsá* 

//<£>!, IvJk, s. >76/ . Odborné bádání ostatnú toto povrchové stano~ 

v lako „ rokovalo • To dokazuje ntudia 1;; xhs Book of

Sstor od /vD^Lsom z xľulthsau /Veoua Tostoiaontusa tlyš^s^l^nn/« 

loole tohoto badatele Jde v této Etarosákonai ..nizo o názorné 

lluatrace životni moudrosti. ?roto mdže.úe 

.>star arovnAvat ® anohts výroky s knihy JPtíšloví nebo i Jiných 

íaudroólovnýoh knih Starého zákona . T a 1 u o n es blíží 

k Kotorské látce podobné Jako G»von 3 a d k látce Joeafovského 

vyprávěni.

// moudrost n s k f i i o v a t c e cest A

dmyaloia dat^ské novely Je ilustrativní návod, jak noudte 

Jednat v konkrétních Životních situacích,-zo předpokladu, že 
'počátek noudrosti Jo bázeň Hospodinova' /xt >,W/. 'á vrcholné 

Äüulroetl knihy Kstor patří plné spolehnuti na a i 
ha, který vládne 1 erdci vládců t “ Jako potŮSkové vod Jest 

srdce královo v ruco Hospodinově ,* kaažkoli chce nakloňuje 
ho" At Jl,l/ .
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// » j o v a a í íšuiypřítoané 
& ukryté //

Jo no3tlcky v^z^a-né, že olovo ' Bôb' xioní v této biblické 

.ovíáco :u;i J--Júliou vyalovano. K® j on proto, že " při éotbé knihy 
dstar by mahne nákdo z'účastníků v >tdlství mohl klnout Uaénu 

lío&podix;ovu, by Ja uoruÄoanal od Xanánova^/Hlů/. 71vod

je hlubší s 1-odobné J ako v Josefovaké story Jedná tu Húb. e k r y 

t ý» Jehož úmysl prohlédne Jen tan, komu bylo lino nahlédnout 

do Jeho p r o z f o t c 1 n é h o dô&í vedení. m en í tu ta
dy n edoetatok s J •? v o n 1 Božího, naopak toto 

zjeveni tsk d a 1 a k o s á. h 1 e pro« tupuje 
v š e, že so už nemusí projevovat nújakýai svláštníoi a i s o- 

ř á d n ý a i činy a príkazy. V § e Ja tu xJovonia tomu, kd< 

T3.á oči k vidění • Sanice noži 'svlíHnía' a * obaenýn* , mazi 

*zJeveném' » 'přiroaetya' Ja tu postižitelná. Jou v í r o u,k K v
-•räs^ae en ad dokonce fiel, 3a * přirozené* přerůstá vo * zjevené * « •
- u to niki-li 'přirozené' /'tody v Jistéa enyolu outometicky /, 

nýbrž d i von s k r y t é Boží milosti.
Vždy t Boží moudrost volá ' na rozcestí*, ' u bran kudy so chodí K *
do Äčsta a kudy se chodí dveřmi’s “ 14a váe "o muži volám, & hla 

môj Jest k synču lidský®'/Př 7,?~4/ -

// i za draperieai h s r é u u //

•Pcto ŕibuúrost oč skrýví i zu 'ložnicovými' a ' harémovými' 

výjovy knihy Jstsr, za intrikmi vy sok; db ‘uřodníků a hodno~ 
stáři Acverovn dvora . Jo to Šokujíc! . Ale Je to zdravý £ok. 
bdí nás, abych©.-; žádné aísto napřenedilvali příli§ udýchané 

&áblu. <roe, volitické pletichy, palácové převraty - za tía 

vSín alže být «krytý úmysl Boží.
/' m 1 n d ž í sestra a A p o k r y f //

ílkrytou rovinu čažího Jména s noži oxistanco v biblické 
Jctor aúiyvA .^ster apokryfní . - iaský Stexiiř má po



I

ru-'.e kralických vy-iw.A v fra&> Iv'jž :•■ sx^A^ml pře-
tlad ejokryf.-ího textu ;u;lhy Sjtor v sedlém cvazku tarć ho 

zákona,/.z íráS^.ek/xsjáě-áccortl-alich lv70/. Apokryftií hcrtor 
doplňuje a něada i vyjasňuje a pxoäiétujo biblický příbdh.

íľra/.-ica konor.ox a a>okryfy je tu zoela plynulá. Apokryfní 

:,ctor Jo leckdo bibličtější x;qž .-Jater biblická . h'ejvýzEaac&JSí 

zvuetné amonty Jsou v č«stl apokryfní.

// v p á d č 1 o v v -5 i n y //

V ;.nisu wntor — ; právé v té biblické'— jo ovůea ranoho zo- 

xdžojícího . Kókvaró včel jsou acoln Leelučitolné so základní 

zvučenou polohou Mbl«. Jde o ^./.áritolu mluvící o prowentIvní 

vraždící yoasotä Židů. -roto například L u t h e r zanítel colo 

knihu» r.oaahala nu ani k úrov.d Jakubovy rtroop i stel. Hůř MÍ 

aláxau podupal nervní xoforuátor strašlivou jtySloaku na»lýclxaxié 

posety/ar. H.ß a r á t k a t Luthor und das 3uch tathor/. 

huštáf<tí nelze 3st v, >-11 »14-16 ” považovat za doklad krutosti 
dádských, nýbrž spí Se za projav jojich touhy po poaistc nad na- 

pMteli ; mohli tak odplatit utrpěná příkoří aspoň ve fikci, 
když ne va okuteCnosti " ZS » gert tak Již židovští bada- 

talé.nupt. .3 e r n f e 1 d/ . KaMý at al tu užni odpovědnou 
autocenzuru této noautontické oložky biblického poselství.

/ 5 a 1 a a proti osudu //

hnvzdory koukolu vyrůstá na poli knihy üster píonice nádherní; 
bohatá. 1'oclobá—li go Boží prozřetelnost v Josefovskyah pří be
sieh v některých ualovýo.- nojrantech biblického vyprávěni 

noosobnimu osudu. Jak to jaätú silněji zaznívá z khihy Kasat* 
Zar.ó.von ?í e d t l?le Josephah3soMchto»iíeuklrcen lM64,e.22r 

j'j v kt»iz<ł íäetor rciciořádnS adlraznuna osobní o d p o 

v č d n o s t a a společenství, v néaž čij- 
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a zu ^rVoěh přítomného dýni. -statin příběh vystupuje tak so 
uvá novel!stlok roviny 3 pne se k volíků výzvô k tvůrčí odpo- 

vědnoeti a an^akovánému íspoluvytvrfřanl dějin. i «o vyslechnout

přodovúí^: so 4.kapitoly biblické 0 lz.kapitoly apokryfní áutJr.

// p o *: ú t e k z 1 ů h o J * k u 1 t 
osob X! O £' Ł 1 //

Ko Krizí dochází povier.ins liaena na náměstka A.svorova . 

Anan» druhý v J-ífii, Je zavilým nepřítelem židů, u to do té 

míry, ?<a Jo cchopen chladně nuplán&vat oeloříSsky po.Tea . 
.’ž zaa vede záměrně pěstovaný kult osobnosti « Všichni nejí ptea 

íaaanea pacat c>: nu tvář Jako p rod božstvom. nardocheu«» ktorý 
00 nepokloní, Jo výjimkou cvödMel o vířa v J«divého Pána 

i o lldnkó důstojnosti, ktorá se ani př«d nejvýže postavený»! 

naláme v paso J spoločenské postavení Jo r-ůanó, di,st;ojr.ost 

Je vňak u väeoíx stejná. .

/, li a ř Cení 3 a r; e r ch i s m u //

lidé pPoóHtwvuJi Aa&tovi á vel n o žařaái t e 1 n ý, 
íy.;^rchlcký, Uíäi nabaspeôný. lijí tvou cuistancí otozniky iíľd 

vlociULp ..«xaké rády a pořádky /;',3 l/, Js<íu stálou výzvou s. r o 
v 1 a 1, civili; ía kázán in o nutnccti dennodermiho pokání 

v culó 5íři EpoloJon&ko—politického Slvota. Aaau chce zákonem 

zajir-fcit svou n a k r i b i z o v a t o 1 n o s t. ďoto kon- 

krótní : ápravy zdá ao Alanovi v^hodnéJäí likvidovat 

ty» Ateří k nutnosti nápravy ukazuji. Zastá
vá bludnou tčzi, ze t o 1 a t ant c í vztah k Haja J i — 

i< é víry, Jiných názorů a jiného životního stylu je as úkolu 

cílům diSe. /into politiky tolerance neotupuje politik* vý- 
lučnocti. tudy vo v .dycky blízke k älbe .icíu. Je stanoven



dou X, kdy má pokosi vj-puknout. J o/wa již legalizaván.

mění so v právo addské a perské.

// lide k A ' o n a r ;* i o d ô J i n // 

maj í avou gákíMltost. Tuto zh-.a-itost vžek spoluvytváří 

Slov e k. ó lov 0 .k ja h 1 c- v u í m a u t o r s a 
ději n. ísunn to vi . ľ ,svi vlak, autorom dějin, Ktoré přa- 

r .lota J í v b u .< o u o n o, jo Slovák, ktorý ži ja v o o 11 — 

d c r 1 t ô c p o n í i o n ý ;l i a ušlapanými . To však 

vi Vurdichocu. b.aroochoua- vysoký 4ítá.tni úředník - vidí ve svém 

opoleSanském postavěl.! příležitost k solidarita s aolými, 

zastrčenými» ?.ÍKonovýaý»’ci, pro r.ěž nepiští Mdn-. taljcsuco. 

Joho odpovědnost jo příeoúměriiá j oho vysokému ?or.t&vani* 

čí v á ak překazit vražedný pláa sám. ?jordochoue volá, k odpovôd- 

nosti vžeomy Židy v sídolním šéstě . Kvílení a p:» st 

je bohot-lu^sbným předpokladem odpovědného odporu proti slu.

// a 1 a o ? í d d á o d p o v ä d n o s t 
j o ú u o t 1 i v o e .7/

Ale Boží prozřotaliioat si vyvoluj a j^dnotlívcs k odpovědnoati 

žaslo z&íjtôvou. -tříbící a nti:iu.lu.jÍGÍ odpovědnost

vSaoh ostatních Je Sstar - Židovka na trávô královskéa. Sozhc- 

dovánl äster jo příao gaoaotriokýa xiárysea toho, v jakých 

maticích ee rodí a roste uvedmélý odpovědný postoj, Jks®ý 

který ústí až v dobrovolné sobeobétl. Jen se pozořaa do dramatu 
4.kapitoly.

// stranou událostí//

Sstíaoo Kardochous chodí v rostržex.Ó0 Satu po Mädnu /liusan/ 

a křiSÍ celým svým zjevem ’ Jo zle ' , hoví si ;atar na výsluní 

Asvorovy prísno, i'ieŕ.í ani Informována o plánovaném ;orionu, 

úovidoucí e hluchá divá sa vláči událostmi, k Jajichž poveze 

a jádru -eprohládá. Glepd skvrna v prudce ao utvářejícím 
obrazci.



// lichy //

,ďyt jo irfox:i.ov-li.» i dívkiiii r. v.lo-tdBel o obmením platu 

7UŮ ■; o •iôaoasvrat-.i.vi.-íis ^av i . ^sdOíX Ává o a Jí

vic^i &<í víry. Kd© vjnchly .«cbo bo zotaví ely
v.atfrí zciojo, esa re obvykle »ahá. po ôUt<Wr.4j5íoh prootfad- 

uích. deá, i královna veži věc čietd yjUJAU. Vzkáže
.■ otiiouheovi, obXéKl nov- roucho sieto jiytlo. MiuvMoa&lý

0 i.-jvôda^y, ba nevidoucí s nevUtoa:.. aartóvc, jak sa vylxiout 

’^Ú'OOi íŕ ’̂JL ij30íťjúOIXl ■ A4.0 ľí/.x iMíiccVá íH}i_.íj^G Itíxí*

člověku i- ŕGitndm zratúnla napoje rovy oblak.

// □ d o v d n ó o v 2 a 3 i a i v a i t ř u í 
ú S a o t í //

^x^rdooh^ue yOdi’oai'öii.i přátolakt.- ^.aeto zralovüluo»

Ja t v r d. ý . Jn.u ň say» k 3y tvrdust- z. h 1 o u b k u

altu .p ř 1 p r a v 0 i -, o u 1 a k c i .

ostar y.-a «osovú ír-forauja, a infacauja z? '»visittxu.’ • Ly&í je 

vcitlrio ťU a e triá, ta c-ilášu ígm duní - uak bolav&a « Z jaj í ho *a~ 

ky;:U j^-MeháKÍ i'.laSuer.oc HÄtdk /líôôäwh/ k Ľaraoch-aovi o úplní 

laforaitoa s sadu, o a p o v d o o c z a ö í j. 4 ú - 
P 1 r; o u i jx f o x ö » c í .

// x -s ü 1 1 f. ”.i asie v r i a c i a a \ n o s t í í,

.■juí;ot ja podxobné liďoxiuováríů. Líoctauo do ruky kopii ^«rvero— 

víi prctii'iidovakdho ediktu, w d p o v ô d « o s U a e 4 i - 

1 o o u j g, oporuje e / n s t / ♦- Ja viek prý 

aucx^o uyuilt raflné' t vaít aituaci takovout ' jaki jo’ . ’ • »
Seter oďaívá královu vjavu, aby přft-iatoupila před krále s rrosb* 

zu üVij lid : ' ibiXii vhodüj' ias " . html aoiüo předstoupit před 

d.>fijotu aiao 5oe vředeia ^xianý k audienci • Seter uvažuje apelu 

a iiáui realisticky ’- v ráaci ao£noatí • Odpovědnost v Sak 
da líhtosáhla přim^buje ’ ráaeo uož^octf* •



a

// d o a p ö i o c t v n o <1 o u p ň 1 é a 
s v « t o //

hordoch-ouc j 3u:inív' ' rácoc iao?nosti ’ • *’ -JntlčíS-ii se 

v tetto čas, oddcehrutí ú vysvobození tidáa přijde odjinud, 
ty pok e, úú'i otce tvďho zahynete’' /4,14/. .'.'oírosti nejsou 

dány jředoo. •ožiíoati vytváří člověk - autor událostí . 
holosti - to Jsou FÄrytó rezervy roží yoiüoci, Odhalit Ja 

svito j sa r iczující a k t 1 vi t as která or ar di í 

krunýř ' nutností' . Co Jo u u t u 6 o t ? Goronco úar.ého stavu 

věcí ľ 2£ördocheus to vidí Jinak : n u t n o c t J a/s k t u 

olizován á a o 2 n o a t - noScost zachránit lidi 

určeibí k záhubě . Je-li jaký objektivní tlak, jo-11 Jaká r.ut— 

no st dějin, pak v tomto smyslu s vysvobození votlačeiiýa žiďlt 

přijde odjinud, oójinud,ne? od zbabělé ícr.-lovny, ela vřlýda ! 

Ale bude toau, kdo oro®aruil hřivnu aožnosti dtíit oo 'ušty 

nžných i Jon v tomto osvobozující-« svätia Jo uoSno růst — 
u dospút . □ o a p ö 1 y BVot? C v ě t je dospě

lý/ ?iysd.i'.to~li no dospělost na jen technickou / j s n ve 
s v ý ch dospělý ch lide eh. :-luvao raději / o to 

jžšte n rozervou/ o světě dospívajícía . .vospívajícía e donpě— 

loot! dospělých, a zakrňiLjícíia ne zokxnúlostí zbabělých • 

/ jakési evoluční křivce ks stále vítsí dospělosti nelze ani 
aluvit. Ale dospělé jednání dospělých vytváří trvalý dějinné 

»řevní předpoklad / nebo spíše oporu/ pro dospělá jednání 

jiných. Jindy a jinde . - Jater dík Eardochoovó uravni na'ustup 

Acsbi derestlo, d o o p 6 1 a — duchovně i občanaky « 
Zde Jc ona pravá '''.uudigkclť, která cluvi nejen vlastními 

'ušty, tl® která s‘i e.uává ústy Jiných - ouěalých bázní .

// hlubino bezpečnosti //

4-stcr ía rozhoduje ’"Vejdu ke králi, co? vúsk i^3ObyA-'jré J 
a Jcfitliží zahynu, necht zahynu' ''4,10/ pochopila,



vňoany öaB nuže byt i ricvdaa’ .' .. říuoiny* non í dán
vnöjöiwi okuxaoatxi nebo nějakou 3Vézckoxu.uaLí dój in /ktoré 
není/, i.-ycuz o co br. í'.i j‘'Lv^tiivc'i • Alo aa teaito

jeünutilvci .mi at it xioviMtdná aholoSeactví spoluorubtí. 
.’’. y, u cisto iqoIíJ jer chvíš atejí » ktorý s« c Mívá .ra avót 

oókudsi ä í-:ossitóé výáKy, w».?? v hlubitiácli lidských sňatků 
c dvž.jiných kř«</í ü*li nvát ú es« u za azlý ev«t trpí -Qiiorxii 

lůáakú, ucooné MysfaMitá no arabach naší plan’ty, an arabach 
z&aá, ,úo «otroöovdhi Lidí a podřeny Jia ivn ohpälnd st‘19 

jaätö trvají. Mh «ardochodv a isteflr. noni božetvo, jo 

možno přoi.irňůtxi$ n&»ir«t:, není to žádný pf .xi-séVococa/, ani 

předa«t kultu, noní to ''nôkuo, v přad-dětné nýtlckéis nebo 

pfoäuétjcč uôtafy^iôkéat -zleva smyslu ~ Jo to oaubnostnl./au -ak 

nop řednwtná/ h 1 u b 1 xs & b r a » e- ě >;. ústí, 
ääkotveni v túto bLubisó be^^e&rccti xncc.'iuja ’■ i rtXitednéau 

eebor.ac-aÄôt;í vo väel o'ľxoí^nýcb, bitých, Mckxl linovaných. 

V toMo jßöo^oUvö'ßds a ” ráaoo raoör.oGti' ^fcashujrciu sab«~ 

aaae/ií .ao e*Mö i o&lw. or-loplý-a 'reálnými nutaost&l' xacloukuout 

•>gco t« «vétla osá aářívé hlubiny, z níž priznaní každý 21Ł 

interpelující c int^rvarujicl ve vľici bezbranných a boaprávnyci- 

ktoré auparlldé dopovaní vmmJží stočí neplánovali k likvidaci, 
bib v nopřeásaétnéa pojetí ea zračí,rw-li vtóluje/ nolné, 2a 

práv« to ja eayalatft biblické zvěsti o vtélarí božia- o inkarna— 

ciz v oné hlabínně nauiúlíltalné v z p o u f oproti 

o z u d u naodvrarsé ökrticißu slabé, v o d v o z o vi «I e t 
věci j í a e k, v po «c u e u pootevit o o

proti- tuku udll o si t í, v is o bilizaci 

s; ... n >1 a v ě t L G r u t 1 zlov -i 1 1 ?< y .n ä
t & y . Vue, kde so i r o javu j a u o-icer-jv taková vzpoura, tako

vá odvahu, takový pokus, taková nr^vní u duchovní mobilizasa ~ 
t u a u e d ž J a e s t A v 4 B «1 h ' - i kdyl
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nabyl r; o bo ljX‘OlöixicLytr,j.roll: 1^ vzýváš,»apří'3

tiv‘iö4Qi3 1 Otul?;:.;'» j V:.ui’.- So. BO fjtlvá iSh, kíl© GÔ 6 t £ t O ň- 

a d x o u ú r o a t i -- k u x- x. u j e v kor k r é t x; í 
c la $ o 1 t .... a r L >. y v . ■ < o y k u t r í u o a-
Äj e

* o ;n*ájair.,j f
L'/ 'íaW SCaUXO b.-; i ú i! & j- sir. 3 u';.L sřfjJ y-XÍ rokj

a nyln uribuu pro EfoctaneXou rww i rodáka© Ji aou^oř0.jn.tlo, 
patrný kvikli Joj í ^oluior.skb öktu^lsoeti

j// j® nyní v Coiji.Joh uvoMJnči-u v ... 'i vodnic,
£íjf 51.0 Ji IXl Zllum , ýG^CaCOV «5 ž-O O di’ OJi:l odři X LiCiOÄ y^itŕOXAa

,// .ýocca& bych i-yní forcxulovol 4if-sk, »ic&órJS mi 
čcmriváx«, x>kx;ic.tií ;. OLÍLVíni problocati&j jo á^rávrd í 
nftktorá lilodlíiku h.y aylo cubno radicalLrzwst vo rayslu formula— 
e í ,;oöledüi suWôyitôlky

4// Vxodatbtí Jdo o pokus r. e p ř o -i a ô t n ž, i /.dyl 
paruon.ilü5 InCkrprstovafc xJ>hu Oteróbo sikana a j oho p ů e o — 
b a x* í v lújiBách i v srici jednotlivca

>// Ukasuje co, ia ',&’.i "jxéxi.az ja rívyslovi^olné 
ujjan vu ucjsi«. .ťoxAáLaía, «1» 1 vo co do ' obsahu' . ^oheiMet 
nolza vyjád?lt~ii2ev?it«>ř’ixav3t-’!.a&z<>ivovat;~tradla£áufillBovat 
žádnou da-finicí, vjaěraa, inbarprotaci . .ú.'-.o.xu ?3ä1 Hosiodia 
u hoficibo kor-a " iopcoj üö na .,aéao sC ' /;;« S / 
'jjŕkóu. .jOJiiiý „^ź.^ho •■ vody i.ux.rxläk' kc ^onnárl "'oha Ja 

r c a 0 z i h a ;. g e s s e n í p r o d r u h é ,
c t--’ vo o u č- r u pohyb u, kt .*rý m;í? : ečoknnä 
u t r n u o upros «rad tnartní, vá£ti í, atxnuiô, nulové ,bszper spek— 
tivai ZpueucWiľ t v níž « Již avykla-Elcpô-O£«u£6Vltoi5n# f1
:iji, Jukc c^ekojoaé nebo ur-irtvone ví-snýný hoao-.aniaal.



E.Bondy

malý nárůdku
duše otupělé
tolikrát jsi byl zrazen
a kolikrát Jsi zradil sebe

v ospalosti
v kolaboranství
v ješitnosti
a v sebeuspokojení

Zvedneš-li hlavu
až na tebe bude voláno
bude-li ještě voláno 
vůbec kdy




